Sie sind auf Seite 1von 344

Pretext for Mass Murder

new perspectives in southeast asian studies

Series Editors Alfred W. McCoy Kris Olds (Managing Editor) R. Anderson Sutton Thongchai Winichakul

Associate Editors Warwick H. Anderson Katherine Bowie Ian Coxhead Michael Cullinane Paul D. Hutchcroft Courtney Johnson

Pretext for Mass Murder

The September 30th Movement and Suharto’s Coup d’État in Indonesia


John Roosa

the university of wisconsin press

This book was published with the support of the Center for Southeast Asian Studies and the Anonymous Fund for the Humanities of the University of Wisconsin–Madison.

The University of Wisconsin Press 1930 Monroe Street Madison, Wisconsin 53711

3 Henrietta Street London WC2E 8LU, England

Copyright © 2006 The Board of Regents of the University of Wisconsin System All rights reserved


Printed in the United States of America

Library of Congress Cataloging-in-Publication Data Roosa, John.

Pretext for mass murder : the September 30th Movement and Suharto’s Coup d’état in Indonesia / John Roosa.

p. cm.—(New perspectives in Southeast Asian studies) Includes bibliographical references and index. ISBN 0-299-22030-3 (cloth: alk. paper) ISBN 0-299-22034-6 (pbk.: alk. paper)

1. Gerakan Tigapuluh September.

2. Indonesia—History—Coup d’état, 1965.

3. Partai Komunis Indonesia.

4. Indonesia—Politics and government—1950–1966.

I. Title.

II. Title: September 30th Movement

and Suharto’s Coup d’état in Indonesia.



III. Series.



To my parents

Table of Contents

List of Illustrations






1 The Incoherence of the Facts


2 Interpretations of the Movement


3 The Supardjo Document


4 Sjam and the Special Bureau


5 Aidit, the PKI, and the Movement


6 Suharto, the Indonesian Army, and the United States


7 Assembling a New Narrative



1 Some Factors That Influenced the Defeat of “the September 30th Movement” as Viewed from a Military Perspective (1966), by Brigadier General Supardjo


2 The Testimony of Sjam (1967)









List of Illustrations


1 Jakarta, 1965


2 Merdeka Square


3 Halim Air Force Base and Lubang Buaya


Photographs and Cartoons

1 Sacred Pancasila Monument


2 Detail of Sacred Pancasila Monument bas-relief


3 Museum of PKI Treason


4 Detail of Sacred Pancasila Monument bas-relief


5 Supardjo and Ibu Supardjo, ca. 1962


6 Cartoon commemorating the twentieth anniversary of the nation


7 Cartoon supporting the September 30th Movement


8 Cartoon: “This week’s film”


9 Anti-PKI cartoon


Tables and Figures

1 Army General Staff


2 Military and Civilian Personnel in the September 30th Movement


3 Organizational Structure of the PKI




I began writing about the September 30th Movement while a Rocke- feller Foundation postdoctoral fellow at the Institute of International Studies at the University of California–Berkeley, as part of its Commu- nities in Contention Program in 2001–2002. I am grateful to the insti- tute’s director, Michael Watts, for providing such a lively environment for learning. Joseph Nevins was the reader of the first formulations of my argument. His ruthless criticisms over lunches in the cafes of Berke- ley helped me realize that the brief journal article that I intended to write about the September 30th Movement was insufficient to deal with its complexities. His comments on later drafts greatly helped me to think about the presentation of the argument. For their varied forms of assistance in the Bay Area, I thank Iain Boal, Nancy Peluso, Silvia Tiwon, Jeff Hadler, Hala Nassar, Mizue Aizeki, and Mary Letterii. An audience at the Center for Southeast Asian Studies at the Uni- versity of Wisconsin–Madison in late 2001 heard an early, unrefined version of the argument in this book. I thank those who attended the talk for their thoughtful comments. I thank Alfred McCoy, who taught me years ago how to study militaries and coups d’état, for inviting me to give the talk and encouraging me to write this book. After putting aside the manuscript for two years so that I could fin- ish my work relating to the experiences of the victims of the 1965–66 mass violence in Indonesia, I returned to it in early 2004 while at the University of British Columbia. I thank my colleagues in the history department, Steven Lee for commenting on a draft of the entire book and Erik Kwakkel for help with Dutch terms. I thank Brad Simpson of the University of Maryland, who shared his expertise on U.S. govern- ment records pertaining to Indonesia, and David Webster, a recent Ph.D. graduate of the University of British Columbia, who shared his expertise on Canadian government records. I am deeply indebted to two anonymous reviewers who were gener- ous in their praise even after spending what must have been many hours correcting the inordinate number of errors in the manuscript and ar- guing against some of its claims. I hope their patience in writing such





detailed, critical commentaries has been rewarded with the revisions they will find here. Since early 2000, I have been researching the events of 1965–66 with a group of Indonesian scholars associated with Jaringan Kerja Budaya in Jakarta. This book has grown out of our joint research and our estab- lishment of the Indonesian Institute of Social History. Extending a thank you to the following people would be inappropriate since this book is partly their own: Hilmar Farid, Agung Putri, Razif, Muham- mad Fauzi, Rinto Tri Hasworo, Andre Liem, Grace Leksana, Th. J. Er- lijna, Yayan Wiludiharto, Alit Ambara, B. I. Purwantari, and Pitono Adhi. The masters of the menagerie at Garuda—Dolorosa Sinaga and Arjuna Hutagalung—have provided office space for our research and open green space in the middle of a crowded megalopolis for our relax- ation. Johan Abe and Mariatun have been of unstinting assistance. My companion for the past twelve years, Ayu Ratih, has guided my writing on Indonesian history while ensuring that history writing is only one part of an active life inextricably bound up with the lives of many other people. I have been fortunate in being so close to a paragon of a warm-hearted, critical engagement with the world.

Pretext for Mass Murder

Map 1. Jakarta, 1965.

Map 1. Jakarta, 1965.


The truth about the usurpation must not be made apparent; it came about originally without reason and has become reasonable. We must see that it is regarded as authentic and eternal, and its origins must be hidden if we do not want it soon to end.

Blaise Pascal, Pensées (1670)

For historians who have tried to make sense of the course of modern In- donesian history, a matter of some frustration is that the most enigmatic episode happens to be one of the most significant. In the early morning hours of October 1, 1965, the commander of the army, Lieutenant Gen- eral Achmad Yani, and five generals on his staff were kidnapped from their homes in Jakarta and trucked to a desolate grove south of the city. The abductors killed Yani and two other generals in the course of cap- turing them. Back at the grove sometime later that morning, the abduc- tors executed the three remaining generals and dumped all six corpses down a well. A lieutenant, grabbed by mistake from the home of a seventh general, suffered the same watery subterranean end. The people behind these killings also seized the national radio station that morning and identified themselves over the air as troops loyal to President Su- karno. 1 Their stated aim was to protect the president from a clique of right-wing army generals who were plotting a coup d’état. The abduc- tors revealed the name of their leader, Lieutenant Colonel Untung, commander of an army battalion responsible for guarding the president, and the name of their group: the September 30th Movement (referred to hereafter as “the movement”). In a show of force hundreds of the movement’s soldiers occupied the central square of the capital city. Later in the afternoon and during the evening of October 1, as if re- sponding to a signal from Jakarta, troops in the province of Central Java kidnapped five of their commanding officers. Part of the difficulty in understanding the movement lies in its de- feat, which occurred before most Indonesians knew it existed. It col- lapsed just as suddenly as it had erupted. In the absence of Yani, Major





General Suharto took command of the army during the morning of October 1 and launched a counterattack that evening. The movement’s troops abandoned the radio station and the central square only twelve hours after occupying them. All the rebel troops were either captured or sent fleeing from Jakarta by the morning of October 2. In Central Java the movement did not last beyond October 3. It evaporated before its members could clearly explain its aims to the public. The movement’s leaders did not even have the chance to hold a press conference and pose for photographers. Despite its brief lifespan, the movement had epochal effects. It marked the beginning of the end of Sukarno’s presidency and the rise to power of Suharto. At the time Sukarno had been the single most im- portant national leader for more than two decades, from the time he and a fellow nationalist, Mohammad Hatta, had proclaimed Indonesia’s independence in 1945. Sukarno had been the nation-state’s only presi- dent. With his charisma, eloquence, and passionate patriotism, he re- mained widely popular amid all the postindependence political turmoil and economic mismanagement. By 1965 his hold on the presidency was unrivaled. It is testimony to his popularity that both the movement and Major General Suharto justified their actions as means to defend him. Neither side dared appear disloyal to the president. Suharto used the movement as a pretext for delegitimizing Su- karno and catapulting himself into the presidency. Suharto’s incremen- tal takeover of state power, what can be called a creeping coup d’état, was disguised as an effort to prevent a coup. If for President Sukarno the movement’s action was a “ripple in the wide ocean of the [Indonesian national] Revolution,” a minor affair that could be quietly resolved with- out any major shake-up in the power structure, for Suharto it was a tsu- nami of treason and evil, revealing something profoundly wrong with Sukarno’s state. 2 Suharto accused the Communist Party of Indonesia (PKI) of masterminding the movement and then orchestrated the exter- mination of people affiliated with the party. Suharto’s military rounded up more than a million and a half people. All were accused of being in- volved in the movement. 3 In one of the worst bloodbaths of the twenti- eth century, hundreds of thousands of individuals were massacred by the army and army-affiliated militias, largely in Central Java, East Java, and Bali, from late 1965 to mid 1966. 4 In the atmosphere of a national emer- gency Suharto gradually usurped Sukarno’s authority and established himself as the de facto president (with the power to dismiss and appoint ministers) by March 1966. The movement, as the starting point of a




concatenation of events leading to mass killings and a thirty-two-year dictatorship, is one of those momentous events in Indonesian history, on par with the shifts of state power that bracket it on either end: Su- karno and Hatta’s declaration of independence on August 17, 1945, and Suharto’s resignation on May 21, 1998. For historians the movement has remained a mystery. The Suharto regime’s official version—an attempted coup d’état by the PKI—has been unconvincing. It has been difficult to believe that a political party, consisting entirely of civilians, could command a military operation. How could civilians order military personnel to carry out their bidding? How could a well-organized party with a reputation for discipline plot such an amateurish action? Why would a communist party guided by Leninist principles of revolution be willing to plot a putsch by military troops? Why would a party that was growing in strength in above- ground politics opt for a conspiratorial action? The motivation seems absent. On the other hand, it has been difficult to believe that the movement was, as its first radio announcement claimed, “wholly inter- nal to the army” since some PKI civilians collaborated with the military officers ostensibly leading the movement. Ever since those first few days of October 1965 the question of the mastermind has been an ongoing controversy. Did the military officers act on their own, as they claimed, and then invite, even dupe, certain PKI personnel to assist them? Or did the PKI use the military officers as instruments for its designs, as Suharto claimed? Or was there some sort of modus vivendi between the officers and the PKI? A debate has also arisen regarding Suharto’s connections to the movement. Circumstantial evidence suggests that those who designed the movement expected Suharto’s support at the very least; they did not include him on the list of generals to be kidnapped and did not station troops outside his headquarters. Two officers in the movement’s leader- ship were personal friends of his. One, Colonel Abdul Latief, claimed that he informed Suharto about the movement beforehand and gained his tacit consent. Was Suharto indeed informed beforehand? What in- formation did the movement provide him? What was his response to this information? Did he promise support or did he go even further and help design the movement’s operations? Did he deviously double-cross the movement so that he could rise to power? Until now the only primary documents left by the movement have been the four statements broadcast over the state radio in the morning and early afternoon of October 1. These statements represented the




movement’s public face and naturally did not reveal its behind-the- scenes organizing and underlying intentions. After their capture the core organizers revealed little. Their testimonies at tribunals known as Extraordinary Military Courts (Mahkamah Militer Luar Biasa, ab- breviated as Mahmillub) reflected the desperate exigency of refuting the charges against them rather than explaining in detail how and why the movement was organized. The accused, understandably enough, re- sorted to silences, lies, half-truths, and evasions to protect themselves and their colleagues or to shift blame onto other people. The prosecu- tors and judges were not concerned about resolving the many contradic- tions in their testimonies; the trials were not intended to get at the truth of the event. They were show trials. Not a single person brought before the Mahmillub was acquitted. Of the movement’s five core leaders, all but one were convicted of treason, sentenced to death, and executed by firing squad, thus removing any chance that they might later emerge with new, more detailed and accurate accounts of their actions. 5 The one member of the core group spared the firing squad, Colonel Abdul Latief, declined to explain the movement in detail. When he was finally put on trial in 1978, after years in solitary confinement, he did not use the occasion to clarify how the movement had been organized. His defense plea became famous and widely circulated for one explosive rev- elation: he had informed Suharto of the action beforehand. The signifi- cance of that revelation has overshadowed Latief ’s failure to say any- thing about the movement itself. Most of his defense plea was devoted to either relatively minor quibbling about the testimony of the witnesses or autobiographical information meant to establish his credentials as a patriotic soldier. After 1978 Latief neither departed from his defense plea nor elaborated on its claims. Even after his release from prison in 1998, he did not reveal any new information. 6 The movement has presented historians with an unsolvable mystery. The limited evidence that exists is largely unreliable. The army fabri- cated much of it while whipping up an anti-PKI campaign in the months after the movement, such as stories of PKI followers’ dancing naked while torturing and mutilating the generals. 7 Publications spon- sored by the Suharto regime relied on interrogation reports of prisoners, at least some of whom were tortured or threatened with torture. Many surviving victims of the military’s terror have been too fearful to speak openly and honestly. Both the defeated (participants in the movement) and the victors (Suharto’s officers) have not left trustworthy accounts.




Nearly all the personal testimonies and written records from late 1965 onward seem intended to misdirect, obfuscate, or deceive. Because the movement and its suppression were actions clandes- tinely plotted by military officers, intelligence operatives, and double agents, a historian’s usual sources of information—newspapers, maga- zines, government records, and pamphlets—are of little help. Merle Ricklefs writes in his textbook on Indonesian history that the “intrica- cies of the political scene” in 1965 and the “suspect nature of much of the evidence” make firm conclusions about the movement nearly impos- sible. 8 His fellow Australian historians, Robert Cribb and Colin Brown, note that the “precise course of events” is “shrouded in uncertainty.” Around the time of the movement “rumor, half-truth and deliberate misinformation filled the air.” 9 Most historians of Indonesia who have attempted to solve the mystery have admitted a lack of confidence in their proposed solutions. The movement is a murder mystery whose solution has profound implications for Indonesia’s national history. The stakes involved in the “mastermind controversy” are high. The Suharto regime justified its murderous repression of the PKI by insisting that the party had ini- tiated and organized the movement. Although the actions on October 1 were little more than small-scale, localized mutinies by army troops and demonstrations by civilians, the Suharto regime rendered them as the start of a massive, ruthless offensive by the PKI against all non- Communist forces. The movement was supposedly the Communist Party’s opening salvo for a social revolt. In constructing a legitimating ideology for his dictatorship, Suharto presented himself as the savior of the nation for defeating the movement. His regime incessantly drilled the event into the minds of the populace by every method of state prop- aganda: textbooks, monuments, street names, films, museums, com- memorative rituals, and national holidays. The Suharto regime justified its existence by placing the movement at the center of its historical nar- rative and depicting the PKI as ineffably evil. The claim that the PKI organized the movement was, for the Suharto regime, not any ordinary fact; it was the supreme fact of history from which the very legitimacy of the regime was derived. Under Suharto anticommunism became the state religion, complete with sacred sites, rituals, and dates. Suharto’s officers turned the site of the murder of the seven army officers in Jakarta on October 1, 1965, Lu- bang Buaya (Crocodile Hole), into hallowed ground. The regime




8 t Introduction 1. Sacred Pancasila Monument, Lubang Buaya, Jakarta. Photo credit: John Roosa erected a

1. Sacred Pancasila Monument, Lubang Buaya, Jakarta. Photo credit: John Roosa

erected a monument with seven lifesize bronze statues of the deceased officers, all standing in postures of pride and defiance. On the wall be- hind the statues was placed a massive sculpture of the spread-eagled Garuda, the mythical bird that Indonesia has adopted as its national symbol. Across the monument at eye level the regime installed a long bronze bas-relief similar to the ninth-century friezes at the Buddhist pagoda Borobudur in Central Java. When visitors walk the length of the bas- relief from left to right, they view the anti-Communists’ version of Indonesia’s postcolonial history. From the Madiun revolt in 1948 to the September 30th Movement in 1965, the PKI appears to act as an insti- gator of chaos. The bas-relief presents a classic fable in which the hero (Suharto) defeats the evil villain (the PKI) and saves the nation from misrule. The scene in the very center of the bas-relief is of women gar- landed with flowers and dancing naked around a man stuffing an officer’s corpse down a well. These psychological warfare fabrications, full of powerful images of sex and violence, were cast in metal and

2. Detail of bas-relief on the Sacred Pancasila Monument. Female members of the Communist Party

2. Detail of bas-relief on the Sacred Pancasila Monument. Female members of the Communist Party dance naked while male Communists murder army officers and dump their corpses down the Crocodile Hole. Photo credit: John Roosa




acquired the status of indubitable fact. In front of the bas-relief is in- scribed the slogan “Be vigilant and self-aware so that an event like this never happens again.” The edifice, opened in 1969, was named the Sacred Pancasila Mon- ument (Monumen Pancasila Sakti). 10 During the reign of Suharto, Pancasila, the five principles of Indonesian nationalism first enunciated by Sukarno in 1945, was elevated into the official state ideology. 11 Pan- casila was imagined to be the sacred covenant of the nation and Lubang Buaya the site of its most horrific violation. Thus the monument pur- ified the space of this violation and turned the deceased army officers into saintly martyrs. As sacred space, the monument became the site for the staging of the regime’s most important rituals. Every five years all members of the parliament gathered at the monument before starting their first session to take an oath of loyalty to Pancasila. Every year on September 30 Suharto and his top officials held a ceremony at the monument to mark their abiding commitment to Pancasila. 12 Also on September 30 all television stations were required to broadcast a film commissioned by the government, The Treason of the September 30th Movement/PKI (1984). This painfully long four-hour film about the kidnapping and killing of the seven army officers in Jakarta became mandatory annual viewing for schoolchildren. The film began with lengthy shots of the monument accompanied by somber, foreboding drumbeats. Lubang Buaya was imprinted on the public consciousness as the place where the PKI had committed a great evil. Next to the monument the regime built the Museum of PKI Trea- son (Museum Pengkhianatan PKI) in 1990. Nearly all the museum’s forty-two dioramas, whose windows were placed low enough for view- ing by schoolchildren on field trips, depict episodes of the PKI’s alleged brutality from 1945 to 1965. What visitors learn from the museum is a simple morality lesson: the PKI was, from the moment of independence onward, antinational, antireligion, aggressive, bloodthirsty, and sadis- tic. 13 The museum offers no edification about communism as an ideol- ogy opposed to private property and capitalism; it offers no history of the PKI’s contribution to the nationalist struggle against Dutch coloni- alism or of the party’s nonviolent organizing of workers and peasants. 14 The scenes of violence are designed to impress upon the visitor the im- possibility of the PKI’s being tolerated within the national community. For the Suharto regime October 1, 1965, revealed the truth of the PKI’s traitorous, antinational character. It discredited Sukarno’s




Introduction t 11 3. Museum of PKI Treason, Lubang Buaya, Jakarta. Photo credit: John Roosa much-touted

3. Museum of PKI Treason, Lubang Buaya, Jakarta. Photo credit: John Roosa

much-touted principle of Nasakom—the acronym signifying the trinity of nationalism, religion, and communism—that had legitimated the PKI as an essential component of Indonesian politics. The movement seemed to mark an “immanent break” with “instituted knowledges,” to use the language of the French philosopher Alain Badiou, and “in- duced” subjects who would be faithful to its truth. As Badiou puts it,

“To be faithful to an event is to move within the situation that this event

[of ] the situation according to the

‘event.’” 15 The Suharto regime presented itself as a vehicle by which In- donesians could remain faithful to the truth of the event of October 1, 1965. The truth revealed by that event was that the PKI was evil and ir- remediably treacherous. The Suharto regime would seem to be a kind of “truth process” if truth is defined in the way that Badiou defines it, as “a real process of a fidelity to an event”—all the officials of the state had to pledge loyalty to Pancasila and swear that they (and their relatives) were free of any association with the PKI and the movement. However, if one uses Badiou’s framework to think about the movement, one finds

has supplemented, by thinking




that the movement was not “an event” in the Badiou-ian sense since it was partially fabricated ex post facto. The Suharto regime, with its psychological warfare operations, lied about the manner in which the six generals were killed (inventing stories of torture and mutilation) and the identity of the agents responsible (alleging that every member of the PKI was guilty). The movement was not like the Indonesian revolution of 1945–49, which had been the “truth-event” for Sukarno. That revolu- tion was open and public. Millions of people participated in it (as guer- rillas, couriers, nurses, financial contributors, etc.). In destroying the racist principles on which the Dutch colonial state was based, the revo- lution stood for universal principles of human liberation. 16 The move- ment, however, was a quick, small-scale, largely covert event of which the general public had little direct knowledge. Only the Suharto regime claimed to have the ability to discern the truth of the event. The regime was thus faithful to a nonevent, to a fantasy of its own making. “Fidel- ity to a simulacrum,” Badiou writes, “mimics an actual truth process” yet reverses the universal aspirations of a genuine “truth-event.” It rec- ognizes only a particular set of people (e.g., non-Communists) as par- taking of the truth of the event and produces “war and massacre” in the effort to eliminate all those thereby excluded. 17 To the very end of the Suharto regime in 1998, Indonesian govern- ment and military officials invoked the specter of the PKI in response to any disturbance or sign of dissent. The key phrase in the regime’s discourse was “the latent danger of communism.” 18 Invisible agents of Formless Organizations (Organisasi Tanpa Bentuk) were constantly lurking about, ready to sabotage economic development and political order. The unfinished eradication of the PKI was, in a very real sense, the raison d’être of the Suharto regime. The original legal act under which the regime ruled Indonesia for more than thirty years was Sukarno’s presidential order of October 3, 1965, authorizing Suharto to “restore order.” That was an emergency order. But for Suharto the emergency never ended. The military operation established at that time, Kopkamtib (Komando Operasi Pemulihan Keamanan dan Keter- tiban, Operations Command to Restore Order and Security), remained in force until the end of Suharto’s regime (with a name change to Ba- korstanas in 1988); it allowed military personnel to function outside and above the law in the name of ending the emergency. 19 Suharto’s take- over of power accorded with the dictum of the political theorist Carl Schmitt: “The sovereign is he who decides on the exception.” 20 For Su- harto the movement was the exception, the break in the normal legal




order that required extralegal powers to suppress; it was not just “a ripple in the wide ocean of the Indonesian Revolution” as the nominal sovereign, Sukarno, claimed. 21 Schmitt’s theory, however, needs qualifi- cation to handle those cases when the sovereign decides that “the excep- tion” should become the rule. 22 Suharto decided that the exception of October 1965 was permanent. His regime sustained the “latent threat of communism” and kept Indonesia in a constant state of emergency. As the anthropologist Ariel Heryanto has remarked, communism never died in Suharto’s Indonesia. 23 The regime could not allow communism to die because it defined itself in dialectical relation with it or, to put it more precisely, the simulacrum of it.

The Movement and the United States

The movement was a significant event and not just for Indonesia. The U.S. ambassador to Indonesia in 1965, Marshall Green, opined that the movement was one of the most dangerous moments for the United States during the cold war. He interpreted it as an “attempted commu- nist coup” that, if successful, could have turned Indonesia into a Com- munist state aligned with the Soviet Union and/or China. In a 1997

television interview he stated, “I think this [the movement] was a mo- mentous event in world affairs, and I don’t think that the press and the public has ever seen it that way. And I don’t think I’m saying this simply because I was there at the time: I think it was true—that here was what

is now the fourth largest nation in the world

it was about to go com-

munist, and almost did.” 24 Suharto’s attack on the Communists and usurpation of the presi- dency resulted in a complete reversal of U.S. fortunes in the country. Al- most overnight the Indonesian government went from being a fierce voice for cold war neutrality and anti-imperialism to a quiet, compliant partner of the U.S. world order. Before the movement the U.S. embassy

had sent home nearly all its personnel and shut down consulates outside Jakarta because of militant PKI-led demonstrations. President Sukarno seemed to be winking his approval of these demonstrations by failing to order sufficient police protection for the consulates. If the attacks on U.S. government facilities were not worrisome enough, workers were seizing plantations and oil wells owned by U.S. companies, and the In- donesian government was threatening to nationalize them. Some U.S. government officials were contemplating a complete rupture of diplo- matic relations. It appeared that Washington might have to write off




Indonesia and consider it part of the Communist world. A high-level intelligence report prepared in early September 1965 argued that “Su- karno’s Indonesia already acts in important respects like a Communist state and is more openly hostile to the U.S. than most Communist na- tions.” The report predicted that the Indonesian government would be- come completely dominated by the PKI within two to three years. 25 The loss of Indonesia would have been a very large loss for the United States, much costlier than the loss of Indochina. In postwar U.S. foreign policy Indonesia was considered the largest domino in Southeast Asia, not merely because of its demographic weight (the fifth-largest population in the world) and geographical expanse (an archipelago stretching more than three thousand miles from east to west) but also because of its abundance of natural resources. It was a particularly im- portant source for oil, tin, and rubber. With greater investment it stood to become an even larger producer of raw materials, including gold, sil- ver, and nickel. As the historian Gabriel Kolko has argued, the United States in the early 1950s “assigned Indonesia to Japan’s economic sphere of influence”; Indonesia’s oil, minerals, metals, and plantation crops would fuel the industrialization of Japan. The “primary concern” of the United States was “the security of Japan, whose access to the islands’ vast resources it believed crucial to keep it safely in the U.S. camp.” 26 Kolko’s assessment is based on the National Security Council’s 1952 policy state- ment titled “United States Objectives and Courses of Action with Re- spect to Southeast Asia.” Policy makers of the Truman administration viewed the region in terms of its natural resources: “Southeast Asia, es- pecially Malaya and Indonesia, is the principal world source of natural rubber and tin, and a producer of petroleum and other strategically im- portant commodities.” The loss of the region to the Communists (or, for that matter, to any local force that wished to restrict the exports of those natural resources) would put a strain on Japan’s industrialization and would “make it extremely difficult to prevent Japan’s eventual accom- modation to Communism.” 27 The Eisenhower administration issued a similar policy statement on Southeast Asia two years later, repeating the language of the earlier memorandum nearly word for word. 28 Washington regarded the prospect of the Indonesian government’s coming under the control of Communists as a doomsday. Holding the line against communism in Indochina was to some extent motivated by a desire to protect Indonesia. By the logic of the domino theory, the rel- atively nonstrategic countries of Indochina would have to be secured against communism so that the more important countries of Southeast




Asia could be isolated from its influence. In a 1965 speech Richard Nixon justified the bombing of North Vietnam as a means to safeguard

Indonesia’s “immense mineral potential.” 29 Two years later he called In- donesia “by far the greatest prize in the Southeast Asian area”; it had “the region’s richest hoard of natural resources.” 30 The ground troops that started to arrive in Vietnam in March 1965 would be superfluous if the Communists won a victory in a much larger, more strategic country.

A PKI takeover in Indonesia would render the intervention in Vietnam

futile. U.S. troops were busy fighting at the gate while the enemy was already inside, about to occupy the palace and raid the storehouses. In the weeks before the outbreak of the movement, policy makers in Washington were reminding themselves that the war in Vietnam should not distract their attention from the equally dire situation in Indonesia. A small group of State Department officials, meeting with

Undersecretary of State George Ball in late August 1965, affirmed that Indonesia was at least as important as all of Indochina. The group also affirmed that a left-wing takeover there was imminent. According to one official who was present, William Bundy, the group believed that such a takeover would have “immense pincer effects on the position of non-communist countries of Southeast Asia.” 31 With the wisdom of hindsight Robert McNamara, the secretary of defense under presidents John F. Kennedy and Lyndon B. Johnson, has argued that the United States should have downscaled its involvement

in Indochina after Suharto’s annihilation of Communists in Indonesia.

Once the major Southeast Asian domino was safely in the hands of the Indonesian army, U.S. policy makers should have realized that Vietnam

was not as crucial as it had first seemed. The “permanent setback” of the PKI in Indonesia, he now acknowledges, “substantially reduced Amer- ica’s real stake in Vietnam.” 32 Although McNamara, in a memorandum

of 1967, cited the PKI’s destruction as a reason to halt U.S. escalation of

the war, he did not push for a thorough-going policy reevaluation. 33 The war had come to acquire a logic of its own, divorced from the dom- ino theory. Despite his grasp of the implications of the Indonesian events, McNamara remained locked into a mind-set that demanded ei- ther a victory in the Vietnam War or a method of disengagement that preserved the prestige of the U.S. government. The policy makers failed to appreciate after 1965 that “fewer dominoes now existed, and they seemed much less likely to fall.” 34 While preoccupied with Indochina in 1965, Washington was nothing short of joyous as Suharto’s army defeated the movement and rampaged




against the Communists. Sukarno’s neutrality in the cold war and the PKI’s growing power within the country were ended in one fell swoop. Suharto’s army did what the U.S. puppet state in South Vietnam could not accomplish despite its millions of aid dollars and thousands of U.S. troops: it finished off its country’s Communist movement. Within ten days of the outbreak of the movement, the New York Times reporter Max Frankel already had noted that the mood in Washington had brightened; his article was headlined “U.S. Is Heartened by Red Set- back in Indonesia Coup.” He observed that there was “hope where only two weeks ago there was despair about the fifth most populous nation on earth, whose 103 million inhabitants on 4,000 islands possess vast but untapped resources and occupy one of the most strategic positions in Southeast Asia.” 35 As reports of the massacres arrived during the months that followed, the hope in Washington only grew. By June 1966 a leading editorial writer for the New York Times, James Reston, had called the “savage transformation” in Indonesia “a gleam of light in Asia.” 36 A Time mag- azine cover story called Suharto’s ascent “the West’s best news for years in Asia.” 37 Deputy Undersecretary of State Alexis Johnson believed that the “reversal of the Communist tide in the great country of Indonesia” was “an event that will probably rank along with the Vietnamese war as perhaps the most historic turning point of Asia in this decade.” 38 As Noam Chomsky and Edward Herman have noted, the massacres in In- donesia represented a “benign bloodbath” and a “constructive terror” because they served U.S. foreign policy interests. While Washington adduced every human rights violation in the Soviet bloc as evidence of the iniquity of the cold war enemy, it ignored, justified, or even abetted atrocities committed by governments allied with the United States. 39

Rethinking the Movement

The movement was thus a trigger for several events: the annihilation of the Communist Party, the army’s takeover of state power, and a sharp shift in the strategic position of the United States in Southeast Asia. I was aware of this importance when I began field research in Indonesia in early 2000, yet I did not intend to write about the movement because I considered it an impenetrable mystery about which nothing new could be written. The Suharto regime’s version was obviously suspect, if not entirely fraudulent, but the paucity of evidence made it difficult to counterpose an alternative version. Without any new information about




the movement, one could only rehash the well-known meager set of facts and add to the already excessive amount of speculation. My re- search in oral history focused on the aftermath of the movement. I was concerned with the experiences of the survivors of the mass killings and arrests. 40 The movement itself appeared to be the equivalent of the John F. Kennedy assassination in U.S. history—a topic fit for those with a penchant for conspiracy theories or “deep politics.” 41 I first became convinced that something new could be said about the movement when I came across a document written by the late brigadier general M. A. Supardjo. According to the movement’s radio announce- ments on the morning of October 1, 1965, he was one of four deputy commanders under Lieutenant Colonel Untung. I had been intrigued with Supardjo because he represented one of the many anomalies of the movement: perhaps for the first time in the history of mutinies and coups, a general played second fiddle to a colonel. Why was Lieutenant Colonel Untung the commander and Brigadier General Supardjo the deputy commander? I had, by chance, met one of Supardjo’s sons at the house of a former political prisoner. I talked to the son on that occasion, and at several subsequent meetings, about how his mother and eight siblings survived their post-1965 impoverishment and stigmatization. Out of curiosity, I went to the military’s archive in Jakarta to read Su- pardjo’s statements at his military tribunal in 1967 and the evidence pre- sented against him. There I found, near the end of the last volume of the tribunal’s records, in a section marked “Items of Evidence,” an analysis that he had written about the movement’s failure. At first I thought that the document was a fake or that it was somehow unusable. In my read- ing of the scholarly literature on the movement, I did not recall its ever being mentioned. If it was authentic, surely someone would have writ- ten about it before. But, as I studied the text, I could not imagine its being anything other than what it appeared to be: Supardjo’s candidly written postmortem analysis. I discovered later that General A. H. Na- sution (the one general who had managed to escape the movement’s morning raids) had included an excerpt from it in his multivolume auto- biography. 42 Nasution did not comment on the excerpt. All these years scholars have simply overlooked the document. 43 The full document first appeared in print in 2004 (after I had completed the first draft of this book). Victor Fic included a translation of it in his book published in India. 44 The long neglect of the document has been unfortunate. Written by the person closest to the core organizers during the day of the action, it is the most revealing primary source about the movement.




Supardjo wrote it sometime in 1966 while he was still in hiding. He was not captured until January 12, 1967. It was meant to be read by people connected with the movement so that they could learn from their mis- takes. As an internal document, it is more reliable than the testimonies that the participants gave before interrogators and military tribunals. My interest in the movement grew when I met, again unexpectedly, another former military officer named on the radio as a deputy com- mander of the movement, Heru Atmodjo. He had been a lieutenant colonel in the air force. Atmodjo had accompanied Supardjo for much of the day of October 1, 1965, and was imprisoned with him in 1967–68. At- modjo confirmed the authenticity of the Supardjo document. Supardjo had once given him a copy to read in prison. 45 (As Atmodjo explained, documents were routinely smuggled in and out of prison through sym- pathetic guards.) Atmodjo also confirmed many of the claims that Su- pardjo had made. I spoke with Atmodjo on numerous occasions during the course of three years and conducted four recorded interviews with him. After reading the Supardjo document and conversing with Heru At- modjo, I decided that a fresh analysis of the movement was needed. I began a more purposeful and systematic gathering of information. Given the nature of the topic, I had to think like a detective (as histo- rians must on occasion). I located one former high-level member of the PKI who had extensive knowledge of the party’s Special Bureau, a clan- destine organization that had played a significant role in the movement. He had never spoken to any journalist or historian about his experiences. He spoke to me on the condition that I not reveal his name or any infor- mation that might identify him. He is an old man leading a quiet life in

a small town and does not want to become embroiled in the controversy.

I refer to him throughout the book by the pseudonym of Hasan. 46 My colleagues and I in Indonesia interviewed four rank-and-file participants in the movement, four former high-level PKI leaders, and several other individuals who had some knowledge of the movement. One former PKI leader whom I interviewed handed me a copy of an analysis of the movement written by a friend of his, the late Siauw Giok Tjhan. 47 Before October 1965 Siauw was the leader of Baperki, a large organization of Chinese Indonesians supportive of President Su- karno. 48 Siauw, who was imprisoned for twelve years, based his analysis on his discussions and interviews with his fellow political prisoners. His analysis represents the collective wisdom among the political prisoners about the movement.




Following Suharto’s downfall in May 1998, many writers took ad- vantage of the greater press freedom to publish accounts critical of the official version of the events of 1965. The former first deputy prime minister under Sukarno, Soebandrio, imprisoned for most of Suharto’s reign, published his analysis of the movement in 2001. 49 The former commander of the air force, Omar Dani, gave interviews to the press and assisted a team of writers in compiling his biography that same year. 50 In 2002 a team of writers unofficially representing the air force officer corps published a detailed account of the events at Halim Air Force Base. 51 This spate of new publications also helped to persuade me that a new, more comprehensive analysis of the movement was needed. While Suharto’s victims were publishing their accounts, the U.S. government released a volume of declassified documents pertaining to the events in Indonesia in 1965–66. The volume largely consists of the memorandums of Johnson administration officials and the cable traffic between the U.S. embassy in Jakarta and the State Department in Wash- ington, D.C. For reasons that it did not make explicit, the State Depart- ment immediately withdrew the volume after releasing it. The with- drawal was futile because some copies had already been sent to libraries. It was also counterproductive (for the State Department) because the scent of controversy piqued public curiosity. The entire text is now avail- able on the Web site of a Washington, D.C., research institute. 52 I also came across two important documents in an archive in Am- sterdam. Two former PKI Politburo members, Muhammad Munir and Iskandar Subekti, wrote analyses of the movement that have not been used by historians before. Using the bits and pieces of information that I have gathered from these various sources, I have tried to determine who organized the movement, what they hoped to achieve by the specific actions they took, and why they failed so miserably. The analysis presented in this book is necessarily complicated since the tale has many twists and turns. Different individuals joined the movement with different motivations and expectations, and they possessed different levels of knowledge about the plan. As with many covert operations involving such a wide array of people and institutions, there were mistaken assumptions, mis- communications, and self-deceptions. This book can be considered an exercise in what Robert Darnton has called “incident analysis” since it focuses on a single dramatic event and poses the typical questions of this genre: “How can we know what actually happened? What delineates fact from fiction? Where is truth to




be found among competing interpretations?” 53 Darnton notes that the authors dealing with atrocities and massacres tend to sift through writ- ten documents and oral narratives to understand “what actually hap- pened”: the identity of the perpetrators, the number of fatalities, the precise chronology of events, and so on. Confronted with refractory and partial evidence, a historian is tempted to adopt the strategy of Akira Kurosawa’s famous 1950 film Rashomon (based on the short story by Ryunosuke Akutagawa). Four individuals provide four different narra- tions of the same crime. The story ends without a determination as to which narration is true. One of the characters trying to figure out who was responsible for the crime tells his equally perplexed friend at the end, “Well, don’t worry about it. It isn’t as though men were reason- able.” 54 Such a conclusion is unproblematic for a fictional story. It is dif- ficult, however, to tell societies that “want to know the truth about the traumas of the past” that they should resign themselves to the ideas that truth is relative, the past is inscrutable, and humans are irrational. 55 Although I eschew a Rashomon-like ending, neither do I resort to a Sherlock Holmes– or Hercule Poirot–style ending. No one points a confident, accusing finger at the culprit, and the entire mystery of the movement is not neatly resolved. Much remains unknown or uncertain. One must grant that there may well have been still-unidentified indi- viduals who played crucial behind-the-scenes roles. To borrow from Donald Rumsfeld’s unfairly maligned epistemological comments, there must be a great many “unknown unknowns,” that is, things we do not know that we do not know. 56 The ending of this book aspires only to bring us a bit further through the labyrinth, mark some dead ends, and point to the most promising paths for further research. 57

Presentation of the Argument

This book begins with a chapter describing the movement’s actions and statements of October 1, 1965, and its defeat at the hands of Major Gen- eral Suharto. This chapter introduces the reader to all the oddities of the movement, the reasons why historians have viewed it as a puzzle. Its actions lacked an underlying rationale, worked at cross-purposes, and achieved very little. The radio pronouncements were inconsistent and bore little correspondence to the actions. When considered as a whole, the movement appears as a strange, irrational creature. A pattern fails to emerge even after one chronicles the events about which there is general agreement—what we can posit as facts. The movement is not classifiable




as a mutiny by military troops, an attempted coup d’état, or a social re- bellion. I have not written the first chapter in narrative form precisely because the events lack the coherence of plot and character required of narrative. The point is to highlight the messy anomalies of the move- ment, the obstacles to a smooth, straightforward narration. The second chapter recapitulates the various ways that these anom- alies have been interpreted and made to cohere into a narrative of events. The Suharto regime, with little subtlety, imposed a simple- minded narrative that rendered the PKI into a villainous puppet master that was controlling every aspect of the movement. A number of foreign scholars, more concerned with procedures of evidence and logic than state propagandists, have pointed out the weaknesses in the regime’s version and have proposed alternative story lines. These scholars have claimed either that the role of the military officers involved in the movement was greater than that of the PKI or that Suharto himself was implicated in the operation. Chapters 3 to 6 examine the new primary source material: the Su- pardjo document, my oral interviews with Hasan and others, internal PKI documents, recently published memoirs, and declassified U.S. gov- ernment documents. I analyze each set of characters in turn: the military officers in the movement, Sjam and his Special Bureau, the PKI leader D. N. Aidit and his fellow PKI leaders, Suharto and his fellow army of- ficers, and the U.S. government. These chapters, as reviews of the avail- able evidence, progress according to the logic of a detective’s investiga- tion. Only in the final chapter do I construct a narrative that moves chronologically and aims to resolve many of the event’s anomalies that I describe in the first chapter.

The Movement as a Pretext

In the social memory of Indonesia as shaped by the Suharto regime, the movement was an atrocity so evil that mass violence against anyone associated with it has appeared justifiable, even honorable. There was supposedly a direct cause-and-effect relationship: the repression of the PKI was a necessary response to the threat posed by the movement. In- deed, it is common in Indonesian political discourse to conflate the movement and the subsequent mass violence as if both constituted a single event; Indonesians use one term, the September 30th Movement, to refer to both. From the start of Suharto’s offensive against the PKI, however, something has appeared amiss with this tight association




between the two events. President Sukarno routinely protested in late 1965 and early 1966 that the army was “burning down the house to kill a rat.” 58 The anti-PKI campaign was out of all proportion to its ostensible cause. By itself the movement was a relatively small-scale affair in Ja- karta and Central Java that was finished by October 3 at the very latest. Altogether, the movement killed twelve people. 59 Suharto exaggerated its magnitude until it assumed the shape of an ongoing, nationwide conspiracy to commit mass murder. All the millions of people asso- ciated with the PKI, even illiterate peasants in remote villages, were presented as murderers collectively responsible for the movement. Every person detained by the military was accused of being “directly or indirectly involved in the September 30th Movement,” to quote from the standard form given to each political prisoner upon his or her re- lease. (Note the flexible term indirectly.) Two Indonesian specialists at Cornell University, Benedict Anderson and Ruth McVey, observed in early 1966 that Suharto’s army began the anti-Communist campaign well after the movement had collapsed and presented no signs of re- emerging. Between the moment that the movement ended and the moment that the army’s campaign of mass arrests began, “three weeks elapsed in which no violence or trace of civil war occurred, even according to the Army itself.” The authors argued that the movement and the subse- quent anti-Communist campaign “form quite separate political phe- nomena” (emphases in original). 60 The violence of late 1965 and early 1966 should be considered the founding moment of a new regime rather than a natural response to the movement. Suharto and other high army officers used the movement as a pretext for imposing an army dictatorship on the country. They needed to create a national emergency and a sense of total chaos if they were to overturn an entire generation of nationalists and extinguish the popular ideals of President Sukarno. They knew that they were going against mainstream opinion. 61 Suharto was a relative nobody, a bland functionary who was maneuvering to displace the charismatic leader of the nation. Suharto and others in the army leadership knew they would face massive opposition if the army launched a direct, undisguised coup d’état against Sukarno. Instead of attacking the palace first, Suharto at- tacked the society with a thunderclap of violence and then, treading over a fearful, confused populace, effortlessly entered the palace. Suharto, not surprisingly, disclaimed responsibility for the mass violence of 1965–66—perpetrators rarely take public credit for their crimes. 62 In official accounts the “destruction of the PKI” (penumpasan




Introduction t 23 4. Detail of bas-relief on the Sacred Pancasila Monument. Suharto ends the chaos,

4. Detail of bas-relief on the Sacred Pancasila Monument. Suharto ends the chaos, creates order, and restores women to submissiveness and domesticity. Photo credit:

John Roosa

PKI) appears to have been accomplished through bloodless, adminis- trative measures; suspects were arrested, interrogated to determine their guilt or innocence, classified into three categories (A, B, and C) accord- ing to their degree of involvement in the movement, and then impris- oned. The official accounts do not mention mass deaths. 63 In his memoir Suharto writes that his strategy was to “pursue, purge, and de- stroy.” 64 He does not inform the reader that anyone died in the process. The state-sponsored film about the movement does not portray the mass arrests and killings. The bas-relief on the monument, in its final panel, shows Lieutenant Colonel Untung on trial in military court, as if cool-headed legal proceedings were the military’s only form of response to the movement. No memorials were erected at the Sacred Pancasila Monument for the hundreds of thousands of victims. On the very rare occasions when Suharto mentioned the violence, he explained it as something originating from conflicts within civil society. He provided a brief, one-sentence causal analysis of the killings in a 1971 speech:




“Thousands fell victim in the provinces because the people acted on their own, and because of nasty prejudices between social groups that had been nurtured for years by very narrow political practices.” 65 The army supposedly played no role in organizing the killings; the people did it on their own for reasons unrelated to the military’s operation for crushing the movement. Suharto’s cryptic etiology of the killings is not idiosyncratic. Many Indonesians, even those otherwise critical of state propaganda, believe that the killings represented spontaneous violence from below, a wild vigilante justice that accompanied the military’s admirably restrained and well-organized efforts to suppress the PKI’s revolt. Lacking a sense of events in regions of the country other than their own, people who witnessed a military-organized massacre might well believe that it was anomalous. The absence of public discussion and careful study of the killings has created great uncertainty about the general pattern. When searching for answers, educated Indonesians have tended to fall back on their ingrained prejudices concerning the volatility of the masses. Middle-class Indonesians have often told me that the killings resulted from a preexisting antagonism between the PKI and other political par- ties. PKI members, through their militancy and cruelty, had supposedly made themselves so hated in the years before 1965 that their rivals jumped at the chance to slaughter them. The killings just seem to have happened without any one particular person or institution’s being re- sponsible. As Robert Cribb has remarked, the killings “have been treated as if they fall into an anomalous category of ‘accidental’ mass death.” 66 Indonesian newspapers did not report the killings. The army closed down most newspapers during the first week of October 1965 and began censoring the small number it allowed to continue publishing. The army itself published several. One searches in vain through the news- papers from late 1965 to late 1966 for even a mention of the massacres. The papers carried stories about the nonviolent methods by which the PKI was suppressed: the dismissals of alleged PKI supporters from var- ious government bodies (such as the news agency Antara), disbanding of PKI-affiliated organizations, and student demonstrations demand- ing that the government ban the PKI. Newspaper editors no doubt knew about the massacres—horrific stories circulated widely by word of mouth—but they declined to publish any news about them. Instead, they filled their papers with the fictional stories of the army’s psycho- logical warfare specialists, stories that depicted the PKI as the single




perpetrator of violence in the society. Even independent papers, such as Kompas, which later became Indonesia’s newspaper of record during the Suharto years, were complicit in the army’s campaign to whip up an anti-PKI hysteria. The army kept foreign journalists on a tight leash, barring many from entering the country after October 1965 and keeping the few who managed to stay or slip through confined to Jakarta. Most of the report- ing from the journalists staying in Jakarta concerned the high-level po- litical maneuvers of President Sukarno, General Nasution, and other government officials. Polite army spokesmen assured the reporters that whatever killings were occurring represented the uncontrollable wrath of the people, not an army-organized slaughter. From the stories filter- ing into Jakarta, journalists guessed that the figure Sukarno announced in January 1966 for the number of dead, eighty-seven thousand, was far too low. But they were unable to begin in-depth reporting on the mas- sacres until the army eased restrictions in March 1966. The scale of the killing became clearer as journalists traveled outside the capital. The first to conduct an investigation, Stanley Karnow of the Washington Post, estimated after a two week-tour through Java and Bali that half a million people had been killed. Seth King of the New York Times sug- gested in May 1966 that 300,000 dead was a moderate estimate. His Times colleague Seymour Topping investigated the killings a few months later and concluded that the total deaths could be even more than half a million. 67 All three foreign correspondents reported that army personnel and anti-Communist civilian militias were committing the murders and often committing them in systematic, secretive ways. King noted that foreigners in Jakarta did not witness any violence. They noticed only that the army raided houses at night, herded suspected PKI supporters into trucks, and then drove them out of the city before dawn. King heard from one person who happened to hitch a ride in an army truck that about five thousand Jakartans abducted from their homes were de- tained in a prison on the city’s outskirts where they were slowly starving to death. (King did not mention the thousands more starving in prisons inside Jakarta.) Karnow described one massacre in the town of Salatiga in Central Java: “At each building, an army captain read names from a list, advising them of their guilt ‘in the name of the law,’ though no trial was ever held. Eventually filled with 60 prisoners and piloted by a pla- toon of troops, the trucks drove six miles through a dark landscape of rice fields and rubber estates to a barren spot near the village of Djelok.




The neighborhood peasants had been ordered by their headman to dig a large pit the day before. The prisoners, lined up at the edge of the pit, were shot down in a matter of minutes. Some may have been buried alive.” From stories such as this one, Karnow concluded that the army was organizing an ongoing, systematic slaughter in Central Java. 68 Topping also concluded that the army was summarily executing people in Central Java but noted that the pattern of the violence was different in East Java and Bali. In those provinces the army usually in- cited civilians to kill instead of ordering its own personnel to do the dirty work. The army generated a climate of fear by telling people in the towns and villages that the PKI was about to go on a wild killing spree:

the Communists were digging mass graves, compiling black lists of people to be executed, and stockpiling special instruments to gouge out eyeballs. Topping noted that most experienced observers of Indonesia treated these stories as mere fabrications: “There is no substantial evi- dence that the Communists had large supplies of weapons or were plan- ning a mass nationwide uprising to seize total power in the near fu- ture.” 69 Topping added that the army’s disavowals of any responsibility for the killings were not contradicted by just his own brief investigations but also by the private statements of one of Suharto’s top commanders. Major General Sumitro, the commander for the East Java division, told Topping in an interview that Suharto had issued a detailed order in November 1965 calling for the destruction of the PKI. Sumitro and his staff visited all the district army commands in East Java in December to ensure that the order was understood. Topping quoted Sumitro as ad- mitting that “most local commanders did their utmost to kill as many cadres as possible.” 70 By mid-1966 the two main U.S. newspapers had informed the pub- lic that the Indonesian army under Major General Suharto was largely responsible for the mass murder of about half a million people and that many of the murders had been cold-blooded executions of selected de- tainees. Yet this information did not deter the U.S. government from warmly welcoming Suharto as the new ruler of Indonesia. Not a single official of the Johnson administration expressed outrage at the Indone- sian army’s gross human rights violations. Robert Kennedy deplored the silence while delivering a speech in New York City in January 1966: “We have spoken out against inhuman slaughters perpetrated by the Nazis and the Communists. But will we speak out also against the inhuman slaughter in Indonesia, where over 100,000 alleged Communists have been not perpetrators, but victims?” 71 The answer to his question, of




course, turned out to be no. After all, the U.S. government helped Su- harto come to power. The joy at his overthrow of Sukarno and destruc- tion of the PKI outweighed any humanitarian considerations. Such priorities are apparent in Time magazine’s cover story on Su- harto in July 1966. It correctly noted that the “army was responsible for much of the killing” and acknowledged that the killing “took more lives than the U.S. has lost in all wars in this century.” Not shying away from gory details, the article mentioned that some suspected Communists were beheaded and some corpses dumped in the rivers. But then the ar- ticle praised Suharto’s new army-dominated regime for being “strictly constitutional.” Suharto was quoted as saying, “Indonesia is a state based on law not on mere power.” 72 Because the bloodbath was constructive in terms of U.S. foreign policy interests, Time could describe the perpetra- tors in a wholly positive light, even when this resulted in bizarre juxta- positions of decapitated heads and constitutional procedure. Outrage at the killings was muted not just because the perpetrators were anti-Communists. Many media reports downplayed the respon-

sibility of the army for the killings and highlighted the role of civilians. The Orientalist stereotypes about Indonesians as primitive, backward, and violent came to the fore, swamping the factual reporting about army-organized cold-blooded executions. Foreigners were led to believe that the mass killing represented a sudden, irrational, vengeful outburst of a volatile people outraged by the PKI’s years of aggressive behavior. Even without detailed investigations, journalists felt confident that their presuppositions about the so-called Oriental character justified reaching definitive conclusions. At the New York Times the headline on one of C. L. Sulzberger’s editorials read “When a Nation Runs Amok.” For him, the killings were hardly surprising since they occurred in “vio- lent Asia, where life is cheap.” The bloodshed only confirmed his belief that Indonesians possessed a “strange Malay streak, that inner frenzied blood-lust which has given to other languages one of their few Malay words: amok.” 73 Similarly, Don Moser’s report for Life magazine consisted of little more than vulgar clichés about premodern and exotic Indonesians: “No-

where but on these weird and lovely islands

so unpredictably, so violently, tinged not only with fanaticism but with blood-lust and something like witchcraft.” The violence did not even in- volve the army; it came entirely from the people. The “frenzied” slaugh- ter on Bali was “an orgy of cruelty.” Everywhere was a “mass hysteria.” 74 Robert Shaplen’s lengthier articles in the New Yorker repeated the same

could affairs have erupted




story line about a spontaneous revolt against the PKI. Indonesians were simply primitive people whom one could hardly blame for human rights violations when they were not civilized enough to be considered mature humans. The repression of the PKI “turned into a wild and in- discriminate outpouring of vengeance based on personal feuds and on mass hysteria among people who were emotionally and psychologically ready to run amok.” 75 It was unfair for what he called “the rest of the ‘ra- tional’ world” to expect the Indonesians to feel that they had done any- thing wrong because “the Indonesians were able to explain the blood- bath, at least to their own satisfaction, in ancient terms of catharsis and the eradication of evil.” 76 While resurrecting old colonial myths about the tradition-bound, mystical “natives,” Shaplen uncritically retailed the Indonesian army’s own version of the events of 1965–66. Some scholars of Indonesia have remained loyal to this narrative of the slaughter as a spontaneous, vengeful reprisal against the PKI. 77 On the basis of his visits to a small town in East Java in the 1970s and 1980s, the anthropologist Clifford Geertz argued that townspeople remem- bered the killings as a “broken piece of history, evoked, on occasion, as an example of what politics brings.” 78 In his famous essay on the cock- fight in Bali, Geertz notes in passing that the violence of the cockfight shows that the massacres on an island with a world-famous reputation for social harmony were “less like a contradiction to the laws of nature”; the cockfight supposedly sublimated the society’s usual tendencies to- ward violence. 79 Theodore Friend, a historian of Southeast Asia, asserts with great confidence that the killings represented a “vast popular irrup- tion [sic]”; they began “spontaneously” without military direction and involved a violence that was “face to face” and “strangely intimate.” 80 It is remarkable that the anti-PKI violence, such a large-scale event, has been so badly misunderstood. No doubt, the participation by both military personnel and civilians in committing the killings has blurred the issue of responsibility. Nonetheless, from what little is already known, it is clear that the military bears the largest share of responsibil- ity and the killings represented bureaucratic, planned violence more than popular, spontaneous violence. By inventing false stories about the movement and strictly controlling the media, the Suharto clique of of- ficers created a sense among civilians that the PKI was on the warpath. If the military’s propaganda specialists had not provided such deliberate provocations, the populace would not have believed that the PKI was a mortal threat because the party was passive in the aftermath of the movement. 81 The military worked hard to whip up popular anger




against the PKI from early October 1965 onward. Suharto’s propaganda specialists invented an acronym for the movement that associated it with the Nazis’ secret police. The acronym, Gestapu, only loosely corre- sponded to the Indonesian words comprising the term September 30 Movement (Gerakan T iga Puluh September). 82 The newspapers and radio broadcasts were full of falsities about the so-called Gestapu: the PKI had been stockpiling weapons from China, digging mass graves, compiling lists of individuals to murder, collecting special instruments for gouging out eyes, and so on. 83 The military demonized and dehu- manized millions of people by setting up a chain of associations: the movement equals the PKI equals every person associated with the PKI equals absolute evil. This propaganda by itself, however, was not enough to provoke civilians into committing violence. The propaganda was a necessary factor but not a sufficient one. The timing of the violence in the differ- ent provinces indicates that the arrival of the army’s Special Forces (RPKAD) functioned as the trigger. I noted Anderson and McVey’s observation about Central Java earlier. The violence did not begin there until the Special Forces arrived in the province’s capital, Semarang, on October 17 and then fanned out into the smaller towns and villages in the days that followed. 84 It was fortunate for West Java that the Special Forces skipped over it in their haste to move into Central Java, a PKI stronghold; relatively few killings occurred in West Java despite a preex- isting bitter conflict there between PKI and anti-PKI organizations. 85 The case of Bali is revealing, especially since those who adhere to the “spontaneous violence” thesis invariably point to Bali as proof. They allege the Balinese went on a frenzied killing spree until Special Forces troops arrived in early December 1965 to stop them. 86 This argument misrepresents the actual chronology of events. Before the Special Forces troops arrived on December 7, no major killings occurred in Bali. 87 The months of October and November were tense. Anti-Communist mobs attacked and burned down the houses of PKI members. Some party members were arrested; some sought protection from the police. But no large-scale massacres occurred before December 7. All the PKI leaders in Bali were still alive when the Special Forces arrived. 88 The Special Forces themselves organized and carried out the execution of Bali’s PKI leaders on December 16, 1965, in the village of Kapal. 89 Witnesses were numerous because the Special Forces had invited anti-Communist pol- iticians in southern Bali to watch. 90 This massacre of about thirty men, including I Gde Puger, a wealthy businessman who was a financial




backer of the party but not a party member, reveals that the military was encouraging civilians to kill people affiliated with the Communist Party. Given that the Special Forces initiated the killings, one has to as- sume that it received orders to do so from Suharto himself. The coordi- nation between Suharto and the Special Forces was tight: he visited Bali the day after the paratroopers landed. 91 The civilians who participated in the killings, whether in Central Java, East Java, Bali, or elsewhere, were usually members of militias who had received training from the military (either before or after October 1), along with weapons, vehicles, and assurances of impunity. They were not just ordinary civilians who acted independently from the military. While the precise dynamic of the interaction between the mil- itary and the militias varied from region to region, overall the military played the dominant role. Robert Cribb has noted that the militias did not usually last much beyond 1966; many “seem to have vanished as soon as their bloody work was done,” unlike, for instance, the “autono- mous militias which had emerged after 1945 to fight for independence against the Dutch” and had become a problem for the military’s monopolization of armed force in the 1950s. 92 The military has rou- tinely manufactured militias since 1965 to retain plausible deniability while committing violence against unarmed civilians. 93 There is no rea- son to believe the situation was very different during the 1965–66 vio- lence itself. A point that has often gone unnoticed is that these killings were from the start meant to be forgotten. In his book Silencing the Past, Michel-Ralph Trouillot notes that people “participate in history both as actors and as narrators.” 94 The agents of history are simultaneously nar- rators of their own actions. The narrative intended by the agent may well be tied up with the action itself. In the case of the terror of 1965–66, army officers wanted the narrative of their terror to be, like their vic- tims, nonexistent. They did not narrate their terror campaign at the time. As Trouillot notes, “Professional historians alone do not set the narrative framework into which their stories fit. Most often, someone else has already entered the scene and set the cycle of silences.” 95 Su- harto conceived of the killings yet ensured that he could not be proved to be the author. While the killings were occurring, he did not mention them, yet he lauded the abstract process of destroying the PKI “down to its roots.” 96 His method of simultaneously concealing and praising the killings was similar to that of the perpetrators of the Rwandan geno- cide: “Verbally attack the victims, deny—even in the face of the clearest




evidence—that any physical violence is taking place or has taken place and fudge the responsibility issue so that, although there are victims, the killers’ identities remain vague and undefined, almost merging into non-existence. When talking to your supporters never claim any ‘credit’ for what you are actually doing but hint at the great benefits derived from the nameless thing which has been done, sharing complicity in the unspoken secret with your audience.” 97 The conclusion that I have drawn from the existing literature and from interviews with survivors, perpetrators, and witnesses is that the killings were in many cases executions of detainees. Contrary to com- mon belief, frenzied violence by villagers was not the norm. Suharto’s army usually opted for mysterious disappearances rather than exem- plary public executions. The army and its militias tended to commit large-scale massacres in secret: they took captives out of prison at night, trucked them to remote locations, executed them, and then buried the corpses in unmarked mass graves or threw them into rivers. 98 When compared with the mass killings, the movement itself ap- pears as a minor affair. I have titled this book A Pretext for Mass Murder to emphasize that the real significance of the movement lies in its rela- tionship to the event that followed it. The movement is a significant event only because Suharto and his fellow army officers decided in early October 1965 to make it significant: they fetishized the movement, that is, they assigned greater significance to the movement than it actually had. They used the movement as a pretext to legitimize their already- planned moves against the PKI and President Sukarno. Perhaps the military personnel and civilians responsible for that terror have spoken incessantly about the movement to prevent discussion of their own crimes. Perhaps they have exaggerated the evil character of the move- ment and the PKI to assuage their consciences. When they have ac- knowledged the mass killings, they have presented the movement as the cause of the killings, as if the deaths of hundreds of thousands and the detention of more than a million people were inevitable, proportionate, and natural responses. This has been a blaming-the-victim narrative writ large. 99 As a pretext, the movement is analogous to the Reichstag fire that served as Hitler’s excuse for a crackdown on the German Communist Party in early 1933. The Berlin police determined that the fire inside the main chamber of the German Parliament was set by a lone Dutch radi- cal who had entered the city only ten days earlier. 100 But even before he learned of the police findings, Hitler decided that the arson was the




start of a nationwide uprising by the Communist Party. Within hours of the fire set on the morning of February 27, the police began rounding up Communists. Nazi leaders claimed that the arsonist had been seen with Communist leaders before entering the building and that the party was planning to burn down more buildings, poison public kitchens, kidnap wives and children of government officials, and sabotage the electrical

system and the railways. Hitler told his cabinet the day after the fire:

“The psychologically correct moment for the confrontation has now ar- rived. There is no purpose in waiting any longer for it.” 101 Tens of thou- sands of Communist Party members were arrested in the weeks that followed and were detained in the Nazis’ first concentration camps, such as Dachau. The Reichstag fire was a convenient pretext to justify

a crackdown that the virulently anti-Communist Nazis had already

planned. The manufactured crisis atmosphere allowed them to pass a law that suspended many articles of the constitution and thereby de- prived all Germans of civil rights. The similarities between the movement and the Reichstag fire are numerous: the predetermined decision to attack the Communist Party, the propaganda exaggerating the dangers that the party posed, the mass detentions in concentration camps, the artificial emergency used as a

moment to seize dictatorial powers. Yet the analogy is not exact. In the case of the movement, the head of the PKI was somehow involved (Aidit was at Halim Air Force Base) and some PKI personnel were par- ticipants. The Indonesian Communist Party cannot be entirely acquit- ted of any connection with the movement in the way that the German Communist Party can be acquitted of the Reichstag fire. Still, whatever connection the PKI had was insufficient by itself to justify violence against everyone associated with it. Suharto accomplished his takeover of state power behind a smokescreen of legal procedures. He disguised his creeping coup as a Sukarno-endorsed, scrupulously constitutional effort to prevent a coup by the PKI. Suharto retained Sukarno as a figurehead president until March 1967, a year and a half after he had already lost effective power. Sukarno issued verbal protests, but his words had little power when the army was in control of the media from the first week of October 1965. He even lost the battle about what to call the event. To stop the media from pejoratively referring to the movement as Gestapu, he suggested at

a cabinet meeting on October 9, 1965, that the event be called Gestok, an acronym for “the October 1 Movement” (Gerakan Satu Oktober). 102 The army-controlled media ignored him and persisted with Gestapu.




Although Sukarno realized that the army was gradually eroding his power, the president refrained from venturing a serious challenge. His reasons for playing the role that Suharto had scripted for him remain little understood. Going by Sukarno’s public speeches, it appears that he was primarily worried about the dismemberment of Indonesia by what he called “imperial, colonial, and neocolonial” powers, a collection of foes he referred to by the acronym nekolim. 103 Sukarno feared that if he attempted to mobilize his supporters against Suharto, he would touch off an uncontrollable civil war from which the nekolim would benefit. In the ensuing chaos the country could wind up divided into smaller coun- tries, with the United States, Britain, the Netherlands, and other gov- ernments carving out their own spheres of influence. Obsessed with the unity of the country, Sukarno seems to have believed that a bloodlet- ting, no matter how loathsome, was preferable to the dissolution of In- donesia as a nation-state and the return to foreign rule. He chose to ap- pease Suharto, allow his own authority to be eroded, and ultimately exit the palace without a fight. 104 Even in this post-Suharto era most Indonesians do not understand the process by which he came to power. He is reviled today for his stu- pendous corruption and greed but not for misrepresenting the move- ment and organizing a pogrom. The bloody origins of his power rarely come under critical scrutiny. Most champions of the anti-Suharto reform movement (e.g., Megawati Soekarnoputri and Amien Rais) nurtured their political careers during the Suharto years and still cling to the official myths about 1965. The Sacred Pancasila Monument still stands unchanged. The official annual ceremony there is still held, al- beit without the same pomp as before. 105 The post-Suharto parliament has maintained the laws forbidding public discourse about Marxism- Leninism and the participation of ex-political prisoners (and their chil- dren and grandchildren) in political parties. 106 The makers of a film about Soe Hok Gie, a youth active in the anti-PKI and anti-Sukarno demonstrations (and who later regretted his actions), had to request po- lice permission in 2004–5 to use the PKI’s hammer-and-sickle flags as props and had to agree to turn the flags over to the police for burning once the shooting was finished. 107 The Suharto regime constructed a distinct fantasy world, elements of which, especially those pertaining to the events of 1965, are proving remarkably persistent as seemingly eter- nal truths of the Indonesian nation. A reexamination of the regime’s moment of birth, Suharto’s original unreasonable usurpation (to use Pascal’s terms), is long overdue.


The Incoherence of the Facts

If any section of history has been painted gray on gray, it is this. Men and events appear as reverse Schlemihls, as shadows that have lost their bodies.

Karl Marx, The Eighteenth Brumaire of Louis Bonaparte (1852)

The Morning of October 1

The September 30th Movement first made itself known by a broadcast over the national radio station on the morning of October 1, 1965. Troops loyal to the movement occupied the station and forced the announcer to read a typed document for the broadcast. Those tuning in to their radios at about 7:15 a.m. heard a ten-minute announcement that seemed to be a simple news report. Instead of writing the statement in the first person, the organizers of the movement wrote it in the third person, as though a journalist had composed it. The message twice mentioned a “statement obtained from Lieutenant Colonel Untung, the Commander of the September 30th Movement,” implying this radio report was quoting from another document. This feigned third-person voice lent a more re- assuring air to the message. It seemed as if the radio reporters were still on the job and that gun-wielding troops had not burst in and interrupted their normal broadcasting. In this way, the movement’s first statement did not appear to have been issued by the movement itself but rather by the radio station’s news service. It was the beginning of a long series of discrepancies between appearance and reality. 1 The only member of the movement whose name was announced in this first message was that of Lieutenant Colonel Untung. He was


The Incoherence of the Facts



identified as a battalion commander of the presidential guard who wished to prevent a “counterrevolutionary coup” by a group known as the Council of Generals (Dewan Jenderal). These unnamed generals “harbored evil designs against the Republic of Indonesia and President Sukarno” and planned to “conduct a show of force on Armed Forces Day, October 5.” In acting against their superior officers, the troops within the movement appeared to be motivated by a higher loyalty, that to President Sukarno, the supreme commander of the armed forces. The message noted that the movement had already arrested “a num- ber of generals” and would soon take wider action. There would be “ac- tions throughout Indonesia against agents and sympathizers of the Council of Generals in the regions.” The people who were to carry out such actions went unnamed. Something called an “Indonesian Revolu- tion Council” (Dewan Revolusi) would be established in Jakarta and would exercise some sort of executive power. All “political parties, mass organizations, newspapers, and periodicals” would have to “declare their loyalty” to the Indonesian Revolution Council if they were to be allowed to continue functioning. Lower-level revolution councils would be established at each rung of the government’s administrative hierar- chy, from the province down to the village. The announcement prom- ised that details about the revolution councils would be forthcoming in a later decree. In addition to taking over the radio station and forcing the news- caster to read the statement, the movement’s troops also occupied Mer- deka Square, the city’s main square, which was in front of the radio sta- tion. 2 Along the four sides of this expansive grass field stood many of the nation’s most important centers of power: the presidential palace, army headquarters, ministry of defense, army reserves headquarters (Kostrad), and the U.S. embassy. In the middle of the field stood the 137-meter-high monument to the national struggle for independence. To the extent that the sprawling archipelago of Indonesia had a locus of political power, Merdeka Square was it. Most of the roughly one thou- sand soldiers in this square were from two army battalions: Battalion 454 from Central Java, and Battalion 530 from East Java. These troops were stationed on the north side of the square in front of the palace, on the west side in front of the radio station, and on the south side near the telecommunications building, which they also occupied and shut down. The telephone network in Jakarta was put out of operation. By positioning themselves in this central square, one section of the movement’s troops had made themselves visible. Much less visible was

36 t

The Incoherence of the Facts

36 t The Incoherence of the Facts Map 2. Merdeka Square. another contingent that was operating

Map 2. Merdeka Square.

another contingent that was operating from Lubang Buaya, an unin- habited grove of rubber trees seven miles south of Merdeka Square. At the time of the first radio broadcast these troops had already carried out their assignment under the cover of darkness. They had congregated at Lubang Buaya during the night of September 30 and had received or- ders to kidnap seven generals thought to be members of the Council of Generals. The troops were divided into seven teams, and each team was ordered to seize a general from his home and bring him back to Lubang Buaya. The various teams boarded trucks at about 3:15 a.m. and rumbled off for the thirty- to forty-five-minute drive into the city. Most teams headed for the neighborhood of Menteng, where high-ranking govern- ment officials lived. The targets were General A. H. Nasution, the min- ister of defense; Lieutenant General Achmad Yani, the commander of

The Incoherence of the Facts



Table 1. Army General Staff as of October 1, 1965

Commander of the Army Lt. Gen. Yani



1. Maj.

Gen. Mursid


Maj. Gen. Parman

2. Maj. Gen. Suprapto


Maj. Gen. Gintings

3. Maj. Gen. Harjono

3. Maj. Gen. Pranoto


Brig. Gen. Panjaitan

Auditor General

5. Maj. Gen. Sokowati

1. Brig. Gen. Soetojo

6. Brig. Gen. Sudjono

7. Brig. Gen. Alamsjah

Source: Notosusanto and Saleh, The Coup Attempt, appendix B. Note: Generals whose names appear in italics were abducted and killed by the Movement.

the army; and five generals on Yani’s staff: Major General S. Parman, Major General Mas Tirtodarmo Haryono, Major General R. Suprapto, Brigadier General Soetojo Siswomihardjo, and Brigadier General Donald Ishak Panjaitan. The troops moved through the deserted streets and descended upon sleeping houses. Six teams grabbed their targets and returned to Lubang Buaya. The seventh team, the one assigned to kidnap the most impor- tant target, General Nasution, returned with his adjutant. In the confu- sion of the raid the troops shot Nasution’s five-year-old daughter and a security guard stationed in front of the house next door (the home of the second deputy prime minister, Johannes Leimena). Nasution was able to jump over the back wall of his compound and hide in the home of a neighbor, the Iraqi ambassador. Despite the commotion in Menteng caused by the sound of gunfire, the seven kidnapping teams were able to quickly return to Lubang Buaya without being identified or followed. By 5:30 a.m. at the latest, the movement had six generals and a lieutenant in its custody in a relatively remote and little known corner of Jakarta. 3 Meanwhile, the movement’s leaders gathered at Halim Air Force Base just north of Lubang Buaya. A courier informed them that the ab- ducted officers had arrived. With the kidnapping operation completed, the leaders dispatched three officers—Brigadier General M. A. Su- pardjo, Captain Sukirno of Battalion 454, and Major Bambang Supeno of Battalion 530—to the palace to meet with President Sukarno. Su- pardjo, a commander of combat forces in Kalimantan along the border with Malaysia, had arrived in Jakarta only three days earlier (September

38 t

The Incoherence of the Facts

28). Sukirno and Supeno commanded the battalions stationed in Mer- deka Square. Around 6 a.m. the trio boarded a jeep and headed north toward the presidential palace. With them were two other men: an air force officer, Lieutenant Colonel Heru Atmodjo, and a soldier serving as the driver. When Supardjo and his colleagues arrived at the palace, the guards at the front entrance told them that President Sukarno was not inside. It is not clear what the three would have done had he been present. 4 At his trial in 1967 Supardjo stated that he wanted to inform Sukarno of the movement and ask him to take action against the Council of Gen- erals. 5 The plan may have been to bring the abducted generals to the palace and demand that the president validate their arrest and order them to stand trial for treason. Or perhaps it was to take Sukarno to Halim to meet the generals there. In its first message, broadcast at about 7:15 a.m., the movement had claimed that President Sukarno was “safe under its protection.” The intention must have been to provide that protection either at the palace or at Halim. While Supardjo and the two battalion commanders were waiting for him, Sukarno was being driven back to the palace from the house of his third wife, Dewi, where he had spent the night. 6 The acting com- mander of the palace guard, Colonel H. Maulwi Saelan, contacted Su- karno’s bodyguards by radio and asked them to avoid the palace because many unknown troops were stationed in front of it. Saelan radioed from the house of Sukarno’s fourth wife, Harjati, in the neighborhood of Grogol. He had gone there earlier in search of Sukarno. On the advice of Saelan the president and his escorts headed for Harjati’s house. They arrived there at about 7 a.m. 7 The movement’s inability to put Sukarno “under its protection” is strange, given that the job of its supposed commander, Lieutenant Colonel Untung, was to know the president’s location. Untung com- manded a battalion of the palace guard. On the night of September 30 he had been part of the security detail for Sukarno when he spoke at the National Conference of Technicians at Jakarta’s Senayan stadium until about 11 p.m. Even as Untung moved over to Halim Air Force Base after the conference, he could have easily kept track of Sukarno’s where- abouts by contacting other officers in the presidential guard. The task of guarding the palace at night rotated among four units; each of the four services—the army, navy, air force, and police—had a detachment sec- onded to the palace. On that particular night it was the turn of the army, meaning Untung and his subordinates. They should have known by

The Incoherence of the Facts



about midnight that the president was not spending the night at the palace. Untung, like Saelan, certainly would have known from experi- ence that the president often slept at the homes of his wives. With the collective knowledge of the about sixty army soldiers of the presidential guard in the movement, how could Untung not manage to keep track of Sukarno? This is an oddity that has rarely received notice: a high- ranking officer in the presidential guard, leading an action to safeguard the president, did not know his location when such knowledge was a crucial element of the plan. 8 As it was, the movement worked at cross- purposes: it placed troops in front of an empty palace at about 4 a.m., prompting Sukarno to avoid the palace and thereby ending any hope that Supardjo’s mission would succeed. Supardjo and the two battalion commanders loitered at the palace entrance. They had no means of contacting the movement’s core lead- ers back at Halim to inform them of Sukarno’s absence. They waited. In the meantime the air force officer who had accompanied them in the jeep from Halim, Lieutenant Colonel Heru Atmodjo, decided to go look for the commander of the air force, Vice Marshal Omar Dani. Air Force headquarters was not far from the palace. Atmodjo drove the jeep there and must have arrived sometime before 7:15 because he recalls that he heard the movement’s first announcement over the radio there. His fellow officers at headquarters told him that Dani was at Halim air base. Atmodjo then drove the jeep back to Halim and found Dani at the main office. Atmodjo arrived between 8 and 8:30 a.m., and he reported what he had just witnessed: Supardjo had gone to the palace but had failed to find the president. 9 Shortly before Atmodjo found him, Dani had received a telephone call from a member of Sukarno’s staff, Lieutenant Colonel Soeparto, who said that the president would be leaving Harjati’s house for Halim Air Force Base. 10 The president’s airplane was always on standby at Halim in case he needed to leave the city in a hurry. Sukarno thought it best, at that moment of uncertainty, to be close to the airplane. As Su- karno emphasized in his later public statements, he went to Halim on his own initiative, as standard operating procedure during a crisis, with- out having any contact with the movement beforehand. When he and his aides decided that Halim would be the safest place, they did not know that the movement’s leaders were based there. 11 When Omar Dani heard that Sukarno would be arriving at Halim, the vice marshal ordered Atmodjo to use an air force helicopter to quickly retrieve Supardjo from the palace. Dani wanted to ensure that

40 t

The Incoherence of the Facts

the representative of these rebel troops had a chance to speak with the president. Atmodjo returned to Halim with Supardjo in tow at roughly 9 a.m. and escorted Supardjo to the air base’s main office. Supardjo conferred with Dani there while Atmodjo waited outside. After the two men emerged from the office, Atmodjo drove Supardjo over to the on- base residence of Sergeant Anis Sujatno, which was being used as the movement’s hideout. Supardjo had directions to the house. Atmodjo claims that he did not know its location beforehand. They meandered through the streets of the air base by jeep until they found the house where the core leaders of the movement were gathered. A little while later Atmodjo drove Supardjo back to the office of the air base com- mander. There Supardjo was finally able to meet Sukarno, who had ar- rived in the meantime. Sukarno appears to have arrived in Halim some- time between 9 and 9:30 a.m. 12 By the time Supardjo and Sukarno met face to face in the Halim commander’s office at about 10 a.m., all six kidnapped army generals probably had been killed. Supardjo might have known this from the discussions he had just held with the movement’s core leaders. Sukarno must have suspected that at least some of the generals had been killed. Reports were circulating by word of mouth that two generals, Yani and Panjaitan, were probably dead. Their neighbors had heard gunfire and later found blood on the floors. It is likely that Yani and Panjaitan died instantly in their homes from gunshot wounds. Another general, Haryono, probably also died in his home of a deep stab wound in the abdomen that his abductors inflicted with a bayonet. The other three generals (Parman, Suprapto, and Soetojo) and the lieutenant taken by mistake from Nasution’s house (Pierre Tendean) survived their abduc- tion, only to be killed at Lubang Buaya. A contingent of the move- ment’s troops shot each of the four officers multiple times. To hide their victims and cover their tracks, the troops dumped all seven corpses down a thirty-six-foot well and then covered the well with rocks, dirt, and leaves. 13 Precisely who killed the officers still is not known. The Su- harto regime’s story—that the seven officers were tortured and muti- lated by crowds of ecstatic PKI supporters, while women from Gerwani (the Indonesian Women’s Movement) danced naked—was an absurd fabrication by psychological warfare experts. In all, the movement’s participants carried out four operations that morning in Jakarta. They seized the radio station and broadcast their first statement; occupied Merdeka Square, including the telecommuni- cations building; covertly kidnapped and killed six generals and one

The Incoherence of the Facts



lieutenant; and dispatched three officers to the presidential palace, one of whom, Brigadier General Supardjo, was able to meet the president back at Halim Air Force Base.

Composition of the Forces

The leadership of the movement consisted of five men. Three were mil- itary officers: Lieutenant Colonel Untung of the presidential guard, Colonel Abdul Latief of the Jakarta army garrison (Kodam Jaya), and Major Soejono of the Halim air base guard. The two civilians were Sjam and Pono, who were from a clandestine organization, the Special Bureau, which was run by the chairman of the Communist Party, D. N. Aidit. These five men had met numerous times during the previous weeks and had discussed the plan for the operation. 14 They ranged in age from their late thirties to their midforties. Un- tung, stocky and thick necked, looked like a stereotype of a soldier. He had a brief moment of fame in 1962 when he commanded guerrilla forces attacking Dutch troops in West Papua (the western half of the island that also contains Papua New Guinea). From that operation he gained a medal, a promotion from major to lieutenant colonel, and a reputation for bravery. His slightly younger but higher-ranking cocon- spirator Latief had a distinguished military career from his days as a youth fighting the Dutch army in Central Java. Having passed officer training courses and proven himself in combat, Latief had attained a sensitive posting: he was the commander of an entire brigade of infan- try troops (about two thousand men) in the capital city. He carried him- self with the imperious, confident attitude of a colonel conscious of the need to earn the respect of his subordinates. At Halim air base on Oc- tober 1 Untung and Latief were hosted by Soejono, who commanded the air force troops at the base. Wiry and high-strung, the major issued blunt orders to his subordinates as he arranged the hideouts, meals, and jeeps for the movement leaders. Sjam and Pono, as civilians, were the odd men at the air base. Sjam, who had gone by the name of Kamaru- zaman when he was young, was a descendant of Arab traders who had settled on the north coast of Java. Pono was also from the north coast of Java but was of Javanese ancestry, as his full name, Supono Marsu- didjojo, suggested. Heru Atmodjo recalls that when he first saw the two men that day at Halim, he suspected immediately that they were not military men: they slouched, put their feet on the chairs, and chain smoked. They lacked physical training and military discipline. 15 The

42 t

The Incoherence of the Facts

two men, however, had years of experience in covertly contacting mili- tary personnel and disguising their identities. On the morning of October 1, beginning at about 2 a.m., the five sat had together in a building just off the northwest corner of Halim. The building housed the office of the air force’s aerial survey division, Penas (Pemetaan Nasional). For reasons that have never been explained, at about 9 a.m. the five shifted from this hideout to Sergeant Sujatno’s small house, which was in a residential section of Halim. This was the house to which Supardjo had headed after he returned from his unsuc- cessful mission to meet President Sukarno at the palace. The five stayed at this house throughout the day and night of October 1. Although Untung was identified on national radio that morning as the leader of the movement, he spent the day invisible to the public and even to his own troops. In fact, the movement’s leaders had no means of communi- cating with their troops in Lubang Buaya and Merdeka Square except by personal courier. They did not have walkie-talkies or two-way radio sets. The movement itself had shut down the telephone system when its troops occupied the telecommunications building. (Even if the phone system had been functioning, it is not likely that a sergeant’s humble house on the air base would have had a telephone line.) Supardjo’s shut- tling by jeep between this hideout and the Halim commander’s office attests to their lack of communication devices. The leadership was in contact all that day with the PKI chairman, Aidit, who was also present at Halim Air Force Base. Aidit was staying at a different house within another residential compound on the base. Accompanying him were his personal assistant, Kusno; another PKI leader, Iskandar Subekti; and a Special Bureau member, Bono (who also went by the name Walujo). 16 The five core leaders sat at one hideout (Sujatno’s house) while Aidit and his group of assistants were about a half-mile away at another hideout (the house of Sergeant Suwadi). To communicate with each other the two groups had a personal courier drive a jeep between the two hideouts carrying documents. At times one or two of the core leaders would drive over to Aidit’s hideout and confer directly with him. Heru Atmodjo recalls that Sjam and Soejono occasionally consulted Aidit. 17 The movement’s five core leaders remained in Sergeant Sujatno’s in- conspicuous house throughout the day of October 1. They did not as a group show themselves to President Sukarno, the person they were sup- posedly protecting. Supardjo met the president on their behalf. Why Aidit and his assistants remained in a separate house, instead of joining

The Incoherence of the Facts



The Incoherence of the Facts t 43 Map 3. Halim Air Force Base and Lubang Buaya.

Map 3. Halim Air Force Base and Lubang Buaya. Source: Based upon map in Katoppo, Menyingkap Kabut Halim 1965, 314–15.

the five men of Untung’s group, is unclear. Perhaps it was to ensure that if they were attacked, they would not be arrested together. Or perhaps it was to ensure that few people would see that Aidit was involved with the core group of plotters. Or perhaps it was to keep each group ignorant of the other group’s decision-making process. The movement’s organizers

44 t

The Incoherence of the Facts

must have had some reason for keeping the two groups a half-mile apart, although it is difficult to fathom that reason now. The commu- nication between the two groups would have been much easier and quicker if they had all stayed in the same hideout. Even their decision to hole up inside the residential quarters of Halim remains inscrutable. It would have made more sense for them to occupy a military command center where they could take advantage of radio communications for coordinating their disparate troop units. Although the leaders of the movement were based at Halim, there is no evidence that they were working with anyone in the air force besides Major Soejono. All the facilities that they used in and around Halim— Penas, Lubang Buaya, two houses, air force weapons, and trucks—could have been provided solely by Soejono. The commander of Halim, Colo- nel Wisnoe Djajengminardo, and the commander of the air force, Vice Marshal Omar Dani, do not appear to have been consulted beforehand. According to Omar Dani and Heru Atmodjo, they became mixed up in the movement as outside observers, not as participants. The ac- counts of both men are in agreement on the course of events. On the afternoon of September 30 Soejono had told Atmodjo, an air force in- telligence officer who specialized in aerial reconnaissance, about an action against anti-Sukarno army generals. This was news to Atmodjo, who reported the information to Dani at about 4 p.m. that day. Dani or- dered him to find out more about the plot and report back that night. At about 10 p.m. Atmodjo returned to air force headquarters and met with a group of senior air force officers to report what else he had learned from Soejono. 18 One significant detail was that Supardjo was a participant. Dani ordered Atmodjo to find Supardjo, who was Dani’s immediate subordinate in the multiservice command (Komando Man- dala Siaga, or Mandala Vigilance Command, called Kolaga) for the Confrontation against Malaysia. 19 Supardjo had met with Dani on Sep- tember 29 to discuss Kolaga affairs. He might have told Dani that an action against the Council of Generals was in the works. As Dani had ordered, Atmodjo sought out Soejono to determine how he could find Supardjo. Soejono told Atmodjo to go to the Aerial Survey Office at about five the next morning. After Atmodjo arrived and explained that he was on orders from Dani, Supardjo invited him to go along to the palace. Without any planning or coordination, Atmodjo became Supardjo’s companion for the rest of the day. 20 Even if Atmodjo was more deeply implicated in the movement than he admits today, his actions on October 1 appear to have been limited to helping Supardjo move around the city and Halim air base.

The Incoherence of the Facts



While neither Atmodjo nor Dani can be considered among the leaders of the movement, they (and most senior air force officers) were sympathetic to it on the morning of October 1. Atmodjo recalls that he cheered when he heard the first radio announcement that morn- ing. 21 He and his fellow officers thought the movement was a purge of the army’s right-wing officers who had been sabotaging President Su- karno’s policies. Dani drafted a public statement, an “Order of the Day,” at 9:30 a.m. that hailed the movement as an effort to “secure and safe- guard the Revolution and the Great Leader of the Revolution [Su- karno] against CIA subversion.” It appears that Dani thought that the movement was nothing more than an internal army action, one that was still entirely loyal to Sukarno. 22 The troops used in the morning’s operations were largely derived from the units commanded by the three military officers within the core leadership: Untung, Latief, and Soejono. The movement’s personnel included one company from the presidential guard under Untung, two platoons from the Jakarta army garrison under Latief, and a battalion of air force troops under Soejono. In addition, there were ten companies— five each—from Battalions 454 and 530. The troops from these two bat- talions had arrived in Jakarta only days earlier to take part in the Armed Forces Day parade on October 5. They formed the main body of troops that occupied Merdeka Square. Also among the movement’s forces were small contingents from a paratroop command south of Jakarta and from the military police. 23 Besides these various military troops, about two thousand mem- bers of the PKI or PKI-affiliated organizations also participated in the morning’s operations. 24 These civilians were mostly members of the youth organization Pemuda Rakjat who had received a brief military training course at Halim air base for several weeks over the previous months. Major Soejono had organized their training. The young civil- ians were scattered among the forces that kidnapped the generals and occupied the buildings on Merdeka Square. Some were armed but most were not. There is no reliable figure for the total number of military and civil- ian personnel who participated. Table 2 represents a synthesis of data from various sources. Although the figures might be inaccurate, they at least give a rough sense of the movement’s strength. The number of soldiers involved in the movement was minuscule compared with the total number of troops in the city. In terms of military strength, the movement was certainly not imposing enough to deter rival forces from attacking it. The army’s command for Jakarta, called Kodam

46 t

The Incoherence of the Facts

Table 2. Military and Civilian Personnel Participating in the September 30th Movement

Personnel Participating

Number of Men

military personnel

Two platoons of Brigade 1, Kodam Jaya, Jakarta


One company of Battalion 1, Cakrabirawa


Five companies of Battalion 454, Diponegoro


Five companies of Battalion 530, Brawijaya


One air force battalion, Halim air base guard (PPP)


Contingents and individuals from other military units (military police, paracommandos)


Total military personnel



Civilians from PKI and PKI-affiliated organizations


Total personnel


Sources: "Gerakan 30 September" Dihadapan Mahmillub, Perkara Untung, 9, 40; Notosusanto and Saleh, Tragedi Nasional, 231; Saelan, Dari Revolusi ’45, 91.

Jaya, had about sixty thousand soldiers, thirty times the total number of military personnel involved in the movement. 25 Colonel Latief com- manded a brigade of Kodam Jaya that consisted of about two thousand soldiers, yet only two of its platoons participated in the movement. The size of the movement’s potential opposition becomes even larger if one counts the tens of thousands of additional soldiers stationed near Ja- karta. The Special Forces (RPKAD) were located just south of the city, and the Kodam covering West Java was located in the city of Bandung, about a seven-hour drive away. Compared with all these troops in and around the city, the movement’s forces were remarkably few. Note that the movement’s troops did not deploy as troops typically do for a coup d’état. They did not position themselves to defend against any rival troops. If the aim was a coup d’état, they should have sur- rounded or occupied the headquarters of Kodam Jaya and the head- quarters for Kostrad and positioned detachments near the main con- centrations of army barracks. They also should have set up checkpoints on the roads leading into Jakarta to prevent outside troops from enter- ing the city. They did none of these things. The movement lacked the equipment that was almost de rigueur for coup plotters in the latter half of the twentieth century: tanks. The

The Incoherence of the Facts



movement’s entire strength consisted of foot soldiers with rifles. And it made no effort to disable the tanks held by troops potentially hostile to the movement. When the commander of Kodam Jaya heard about the raids on the houses of the generals, he ordered several tank companies to patrol the city streets. 26 Thus, within hours of the start of the move- ment, the city was already coming under the control of armored troops who were not part of the movement. Given the small number of troops involved, their ineffectual deploy- ment, and the absence of tanks, the movement does not appear to have been designed to seize state power. It would appear, going by the ac- tions of the movement that morning, that it was designed as a kind of mutiny of junior officers against a group of senior officers.

Public Statements in the Afternoon

After taking over the radio station and broadcasting its first statement, the movement did not issue another statement for about five hours. The movement was remarkably taciturn just when it needed to rally public opinion behind it. The second statement, broadcast around noon, ful- filled the promise of the first by providing details about the Indonesian Revolution Council. The “entire authority of the State” had, the state- ment declared, fallen “into the hands of the Indonesian Revolution Council.” The powers assumed by the national council were total: it “will constitute the source of all authority in the Republic of Indonesia,” pending a general election to choose representatives to the parliament. (The timing of the election was left unspecified.) Subsidiary revolution councils were to be formed at the provincial, district, subdistrict, and vil- lage levels. Each council would function as “the highest authority in the region that it covers.” Decree no. 1 declared that President Sukarno’s cab- inet of ministers had been “decommissioned,” and that the Indonesian Revolution Council would make all future appointments of ministers. Although the movement’s first radio announcement had justified the suppression of the Council of Generals as a means to protect Presi- dent Sukarno, the second statement usurped his authority and did not even mention Sukarno. By proclaiming the leaders of the movement as the leaders of a council that held the entire power of the state, the sec- ond statement showed that what had appeared in the morning to be an internal army putsch was more like a coup d’état. This second statement also listed the names of the deputy com- manders under Lieutenant Colonel Untung: “Brig. Gen. Supardjo,

48 t

The Incoherence of the Facts

Flight Lieutenant Colonel Heru, Navy Colonel Sunardi, and Adjunct Senior Police Commissioner Anwas.” This list shows an effort to have

each of the four military service branches (the army, air force, navy, and police) represented and to hide the identities of the real leaders of the movement who were working with Untung, namely, Colonel Latief, Major Soejono, Sjam, and Pono. The selection of the deputies seems inexplicable. Of the four, only Supardjo and Atmodjo were connected in some way to the movement. And it was odd that Supardjo, a brigadier general, was under Untung, a lieutenant colonel. Another oddity is that Atmodjo was identified only by his first name, Heru, which is a very common Javanese name. Many Indonesians use only one name (Untung and Suharto, for example). But Heru is usually not used as a single name. Heru Atmodjo was known by his full name. The use of just Heru in the statement suggests the movement organizers were unfamiliar with him. The other two deputy commanders, Sunardi and Anwas, had not attended any of the planning meetings, were not at Halim air base on October 1, had not been informed about the movement beforehand, and took no action on behalf of the movement. 27 It is not clear who, if anyone, signed Decree no. 1 concerning the formation of the Indonesian Revolution Council. There exists neither the original document nor a photograph of it. Untung claimed at his trial that he, Supardjo, and Atmodjo signed it. 28 Atmodjo, as a witness

at the same trial, admitted to having signed it. 29 However, Atmodjo

now states that he never signed it and never even saw the text before it

was broadcast. He claims that his admission at Untung’s trial was a ca- pitulation to the demands of the prosecutors. He hoped that the court, in recognition of his cooperation, would give him a lighter sentence when his trial came up. 30 Supardjo, at his Mahmillub trial, disowned the radio announcement about the Indonesian Revolution Council. He claimed that he had not agreed with the idea of the council and had re- fused to sign the document. 31 Without the original document of the de-

cree, it is impossible to know who actually signed it. Given that Sunardi and Anwas certainly were not signatories, there is no compelling reason

to believe that the other two men named as deputy commanders (Su-

pardjo and Atmodjo) signed it. The movement’s third statement, which was broadcast between 1

and 2 p.m., was titled “Decision no. 1.” 32 (It is hard to fathom now what the writer[s] of these statements thought the difference was between

a decree and a decision.) This third statement listed the forty-five

The Incoherence of the Facts



members of the Indonesian Revolution Council, including Untung and his four deputy commanders. (The number 45 must have chosen to symbolize 1945, the year of Indonesia’s proclamation of indepen- dence.) The members represented a fairly wide spectrum of political opinion: Muslim politicians, midlevel Communist Party figures, jour- nalists, women, and youth leaders. The group best represented, with eighteen seats, was the military. Some military officers on the list were known anti-Communists, such as Brigadier General Amir Mahmud. And it included the names of two relatively unknown officers who were later revealed to be in the leadership of the movement: Colonel Latief and Major Soejono. The leader of the movement in Central Java, Colo- nel Suherman, also appeared on the list. The movement gave no expla- nation of the principle that guided its choices for council membership. Except for those few individuals directly involved in the movement, none of the people appointed to the council appear to have been con- tacted beforehand and invited to join. Immediately after providing this listing of the Indonesian Revolu- tion Council members, the radio station broadcast the movement’s fourth statement, titled “Decision no. 2.” It declared that, since the commander of the movement was a lieutenant colonel, no military offi- cer could hold a higher rank. All ranks above Untung’s were proclaimed to be invalid. In one stroke the system of military ranks was trans- formed so that Untung’s rank became the highest rank. Those officers holding a higher rank were eligible to obtain the rank of lieutenant colonel if they submitted in writing a statement of loyalty to the Indo- nesian Revolution Council. Meanwhile, all lower-ranking soldiers who supported the movement would be promoted one rank. These two “decisions” were issued under the name of Lieutenant Colonel Untung and signed by him. The military published photo- graphs of the original documents of Decisions 1 and 2. 33 The photo- graphs reveal that only Untung signed them. Perhaps the distinction between a decree and a decision resided in name of the issuer: the for- mer was issued under the names of the commander and the deputy commanders, whereas the latter was issued only under the name of the commander. The four statements issued by the movement constituted the sum total of the movement’s presentation to the Indonesian public. 34 Taken together, the statements revealed very little about the nature of the movement. Most noticeably, they provided no justification for the de- commissioning of the cabinet and the establishment of an entirely new

50 t

The Incoherence of the Facts

form of government. The statements did not spell out any ideological disagreement with Sukarno’s existing government. All the principles that the movement explicitly vowed to uphold were those that Sukarno had either advocated or invented, namely, the Constitution of 1945, a foreign policy opposed to colonialism and neocolonialism, Pancasila, Message of the People’s Suffering, and Panca Azimat Revolusi. 35 The movement called for the creation of provincial and district-level revolu- tion councils and even specified the number of members that would sit on such councils. But it did not explain how the members were to be se- lected and what authority the councils had in relation to existing state institutions, except to say that the councils had “all power.” The move- ment expressed adherence to the Indonesian constitution and then pro- ceeded to create an entirely novel, ill-defined institution that would supersede those institutions provided by the constitution. The public face of the movement was inconsistent (its statements claimed that the troops wanted to both protect and depose Sukarno), bizarre (lieutenant colonel was declared to be the highest rank), and vague (the distinctive ideals of the movement were not specified). What is even more confusing is that the public face accorded very little with reality: Sukarno was not under the movement’s “protection”; two of the four deputy commanders had nothing to do with the movement; four of the real leaders (Sjam, Pono, Latief, Soejono) were not mentioned as leaders; and the generals who had been “arrested” actually had been murdered and their corpses concealed. The four statements broadcast over the radio were not necessarily written by the men whose names ap- peared on them. Because Aidit was also at Halim, he could have had a hand in composing them. Untung and the two vice commanders of the movement present at Halim (Supardjo and Atmodjo) may not have written Decree no. 1. Even Untung may not have written decisions 1 and 2, although he signed both documents.

Sukarno and Supardjo’s Discussions

For President Sukarno the face of the movement on October 1 was Brig- adier General Supardjo’s. The president did not meet the five core lead- ers of the movement while he was at Halim. Because of the morning’s radio broadcast the only other person he definitely knew to be involved was Lieutenant Colonel Untung. Similarly, Sukarno did not meet Aidit and was perhaps never told that Aidit was on the grounds of the air base. Given that the only person from the movement whom Sukarno met was

The Incoherence of the Facts



Supardjo, the president likely would have concluded in the morning that the movement was indeed what it claimed to be in the first radio broadcast: an action purely internal to the army and designed to purge right-wing officers and defend his presidency. And recall that the movement initially intended to have the two battalion commanders, Captain Sukirno and Major Bambang Supeno, meet with Sukarno as well. But only Supardjo was brought back to Halim by helicopter. As it turned out, Supardjo became the ambassador of the movement. Sukarno and Supardjo first met at around 10 a.m. in the office of the Halim Air Force Base commander, Colonel Wisnoe Djajengminardo. At that time Sukarno knew that Yani had been kidnapped. Since it was also reported to him that shots had been fired at Yani’s house and blood had been found there, Sukarno probably presumed that Yani had been killed. Thus the president knew that Supardjo was representing a move- ment that, in all likelihood, had just murdered his army commander. Sukarno must have been confused to see a brigadier general coming to meet him on behalf of a lieutenant colonel. Untung mentioned at his trial that Sukarno asked Supardjo, “Why is Untung the leader?” Al- though Untung had no direct knowledge of the discussion—whatever he knew was based on what Supardjo told him—Sukarno probably did ask such a question. Supardjo’s response, again according to Untung, was unenlightening: “He was the one we thought appropriate.” 36 The only first-person accounts of their discussions in the morning have been provided by Supardjo (at his trial in 1967) and Vice Marshal Omar Dani, who was present during their first conversation. The ac- counts of Supardjo and Dani are very brief and clearly do not convey the details of what must have been delicate and fairly lengthy discus- sions. Sukarno himself never offered an account. At his Mahmillub trial Supardjo testified that Sukarno did not react with great alarm to the news of the generals’ kidnapping. The president did not accuse the movement of being criminal, treasonous, or counter- revolutionary. Supardjo reported that Sukarno retained his equanimity and said something to the effect that “this kind of thing will happen in a revolution.” Sukarno was nevertheless anxious lest the incident touch off an uncontrollable civil war between the left-wing and right-wing forces in the military. He asked Supardjo to call off the movement while he attempted to find a political resolution. Supardjo testified: “I was asked to sit closer to him. He said that if this continues the war could become wider and then the neocolonial powers would benefit. So he asked me: ‘Do you have the capacity or not to call off the September

52 t

The Incoherence of the Facts

30th Movement?’ At that point I replied that ‘Yes, I have the capacity.’ So he patted me on the shoulder and said jokingly, ‘Alright, but look out—if you can’t stop it I’m going to have your head.’” 37 According to Omar Dani, Sukarno refused Supardjo’s request to come out in support of the movement and then demanded that Su- pardjo call off the movement. In the words of Dani’s biographers,

He [Supardjo] reported in person to the president that he had, with his comrades, taken action against some high officers in the army. The junior officers in the army and the lower-ranking sol- diers were not content with the attitude, behavior, and indiffer- ence of the generals toward their subordinates. When asked by Sukarno whether he had any proof [of the existence of the Council of Generals], Supardjo affirmed that he had and could get it at the army headquarters if so ordered. Sukarno ordered him to get it, but because he [Supardjo] disappeared on October 2, he could not present that evidence to Sukarno. The president ordered Supardjo to stop the movement and avoid bloodshed. The president also refused Supardjo’s request to support the movement. Once his request was rejected by Sukarno, Supardjo immediately left the airbase’s Command Headquarters. His face appeared a bit confused, tired, sleepy, and disappointed. 38

This account of Dani’s confirms Supardjo’s claim that Sukarno de- manded the cancellation of the movement. Sukarno neither supported nor opposed the movement. On the one hand, he did not issue a state- ment in support of it (as Dani had already done) or privately encourage it to continue. On the other hand, he did not view it as a mortal danger to himself or his presidency. That he stayed at Halim, the very site he knew to be the center of the movement’s leadership, suggests that he viewed Supardjo and Untung as officers loyal to him. Sukarno appears not to have been panicked by the morning’s events. Between 11:30 a.m. and noon, after speaking with Supardjo in the air base command center, Sukarno shifted to the relatively spacious nearby home of Commodore Soesanto and spent some time napping. Not only did Sukarno remain at Halim, he summoned his leading advisers there. One of his three deputy prime ministers, the only one then in Jakarta, Leimena, arrived in Halim sometime in the late morn- ing or early afternoon, as did the commander of the navy, the com- mander of the police, the head of the palace guard, and the attorney general. These men spent the afternoon and evening with Sukarno. 39

The Incoherence of the Facts



These ministers witnessed some of the later discussions between Su- pardjo and Sukarno. They provided some comments to journalists af- terward and brief testimonies as witnesses in court trials but have not, to my knowledge, written detailed accounts of the exchanges between the two men. Supardjo met Sukarno for the second time after Supardjo returned from his discussions with the movement’s core leadership. In all Su- pardjo conversed with Sukarno on about four or five separate occasions throughout the day. Only the first conversation took place in the Halim commander’s office. The later conversations took place in the house of Commodore Soesanto. His house was chosen for the president because it was the best appointed on the base. 40 Supardjo shuttled back and forth between Sergeant Sujatno’s house, where Untung, Sjam, and the others were hiding out, and Soesanto’s house, where Sukarno and his ministers sat. 41 The main topic of Sukarno and Supardjo’s discussions in the early afternoon, around 12:00 to 1:30 p.m., was the choice of a temporary re- placement for Yani as commander of the army. Sukarno was certainly not hostile to the movement since he was asking its advice on a key ap- pointment. Supardjo claims in his analysis that the movement’s leaders recommended the names of three army generals. 42 The movement was supportive of Major General U. Rukman, interregional commander for eastern Indonesia; Major General Pranoto Reksosamodra, an assistant on Yani’s general staff who is usually referred to only by his first name; and Major General Basuki Rachmat, the commander of the East Java division. 43 The decision about Yani’s replacement was entirely Sukarno’s. The movement did not dictate terms to the president. The officer whom Su- karno ultimately chose was Pranoto, a member of Yani’s staff who had not been kidnapped. Sukarno signed an order at 1:30 p.m. appointing Pranoto as the temporary caretaker of the army and sent couriers to summon him to Halim. Meanwhile, the movement, for unknown rea- sons, did not broadcast Sukarno’s order over the radio. In their discussions Supardjo implicitly recognized Sukarno’s au- thority as president. He neither threatened Sukarno with physical harm, attempted to kidnap him, forced him to approve of the movement, nor insisted that he make certain decisions. Supardjo, by all accounts, played the role of the subordinate officer. It is thus odd that at roughly the same time as these discussions at Halim (noon to 2 p.m., the radio station aired a statement that implicitly deposed Sukarno as president. At

54 t

The Incoherence of the Facts

Halim the person speaking to Sukarno on behalf of the movement con- tinued to treat him as if he was the president. On the radio waves, how- ever, the movement proclaimed that it had unilaterally decommissioned Sukarno’s cabinet. Sukarno either heard the movement’s announcements or was in- formed of their contents. He was not pleased. At a cabinet meeting in early November 1965 he referred to the movement’s demand when he responded to student demonstrators, who had been organized by the army and were demanding that Sukarno decommission his cabinet:

“Are you crazy, thinking that I will decommission my own cabinet? Yeah, that’s what I said when I was confronted by the ‘Revolution Council.’ At that time here I sharply said, ‘Are you crazy?’” 44 Sukarno had already decided not to support the movement by the time the coun- cil was announced over the radio. But hearing that his cabinet was being decommissioned must have hardened his opposition to it.

Actions in Central Java

The only significant military actions in support of the movement oc- curred in the province of Central Java and the region of Yogyakarta. 45 The rebellion was extensive in these two locations. 46 Junior officers mu- tinied against the highest-ranking officer in the province, Brigadier General Suryasumpeno, and three district army commanders. In Se- marang, the capital of Central Java, a colonel on Suryasumpeno’s staff occupied the radio station with a group of rebel troops and proclaimed himself to be the new commander at about 1 p.m. He was Colonel Su- herman, the provincial chief of army intelligence. In Yogyakarta Major Muljono led the rebel troops in raiding the home of their commander, Colonel Katamso. They abducted him and his chief of staff, Lieutenant Colonel Sugijono, who happened to be at the house when the rebels arrived. They brought these two officers to a small town just north of Yogyakarta and confined them in the barracks of an army battalion. Later, they killed these two officers. The military officers behind the movement in Yogyakarta, unlike their counterparts in Semarang, worked in coordination with local civil- ians. A crowd came out into the streets of the city in support of the movement. Major Muljono, as an officer in charge of civil defense af- fairs, already had close connections with civilian organizations such as those of the PKI. As soldiers spirited away Colonel Katamso, youths in

The Incoherence of the Facts



various PKI-affiliated organizations surrounded the Yogyakarta sultan’s

palace, the seat of civilian authority. They also took over the city’s radio station and began broadcasting statements in favor of the movement around 8 p.m. Similar events transpired in the province’s second-largest city, Solo.

A junior officer led the movement. Left-wing civilian organizations is-

sued statements of support of the movement, although there do not ap- pear to have been any street actions as in Yogyakarta. The rebel leader in Solo, Major Iskandar, proclaimed himself head of the Solo Revolution Council and ordered soldiers loyal to him to arrest his commanding of- ficer, Lieutenant Colonel Ezy Suharto, chief of staff of Solo’s Korem (Komando Resort Militer, the Resort Military Command), Captain

Parman, and another officer, Lieutenant Colonel Ashari. The major called for representatives of all political parties to gather under his aus- pices for a meeting to establish a revolution council for the city. The mayor of Solo, Utomo Ramelan, a member of the PKI, issued a state- ment supporting the movement. In another city in Central Java, Salatiga, rebel army officers acted without any civilian support. Lieutenant Colonel Idris, the chief of staff

of the Korem in Salatiga, mobilized troops against his commanding of-

ficer, Colonel Sukardi, and the other key army officer in the city, Lieu- tenant Colonel Sugiman. No civilians issued statements of support or participated in demonstrations. The mayor of Salatiga, Bakri Wahab, belonged to the PKI, but he did not publicly express support for the movement. Thus in Central Java on the night of October 1, midranking officers seized control of the provincial command in Semarang and abducted the district commanders of three key cities. Only in Yogyakarta did ci- vilians take to the street in support of the movement, and only in Solo did civilian politicians issue statements of support. Only in Yogyakarta were officers killed. The actions taken in the name of the movement in Central Java formed no distinct pattern. The movement appears to have been in contact with army officers in other provinces. Supardjo noted in his postmortem analysis that the movement had sent couriers to a variety of provinces. While officers in other provinces may have known about the movement and contem- plated taking some sort of action, they remained passive. 47 Central Java and Yogyakarta were the only territories outside Jakarta where the movement manifested itself.

56 t

The Incoherence of the Facts

Suharto’s Attack on the Movement

Back in Jakarta, a senior army general who had not been targeted for kidnapping was Major General Suharto, commander of the army’s Strategic Reserve, known as Kostrad. The troops occupying Merdeka Square (Battalions 454 and 530) had not been instructed to blockade Kostrad headquarters or otherwise neutralize it. The troops occupied the north, west, and south sides of the square and left empty the east side, where the Kostrad building stood. Suharto’s officers moved freely in and out of the building during the day as they organized an attack on the movement. One of the great oddities of the October 1 events is that the movement’s enemies operated from a building that stood directly in front of most of the movement’s troops. The movement may have decided not to neutralize Kostrad head- quarters because it was not a major military installation in Jakarta. Un- like the Jakarta regional command (Kodam Jaya), Kostrad had no troops permanently barracked in or around the city. Kostrad’s reserv- ists were always on loan from the regional commands (the Kodams). Kostrad called up battalions for temporary service within specific com- bat operations. 48 Nevertheless, Kostrad was of great strategic value in that it was headed by Suharto, who temporarily served as army com- mander whenever Yani traveled abroad. If rebel troops wanted to con- trol Jakarta, they would have had to ensure that Suharto, who was first in line for Yani’s position, was in no position to rally the troops for a counterattack. Suharto had been appointed Kostrad commander in May 1963 and thus had more than two years of experience in dealing with the military’s top officers in Jakarta. According to his own account, Suharto learned of the shootings and abductions from neighbors while still at his residence in Menteng. He arrived at Kostrad between 6:30 and 7 a.m. Assuming that Yani had been killed, Suharto appointed himself interim army commander. The key officer controlling the largest number of troops in Jakarta, Umar Wirahadikusumah, reported to Suharto at about 8 a.m. and put himself under Suharto’s command. 49 The surviving generals of the army’s gen- eral staff held an emergency meeting at about the same time and de- cided to appoint Suharto as the temporary commander. According to one member of the staff, Major General Pranoto, whom Sukarno later appointed commander, “the meeting decided to ask Major General Su- harto to be ready to fill the vacuum in the leadership of the army. By special courier, the decision of the meeting was conveyed to Major

The Incoherence of the Facts



General Suharto at Kostrad headquarters.” 50 Throughout the day a large number of officers gathered at Kostrad as it became known that it was the center of the military’s antimovement forces. Nasution arrived there sometime in the evening. 51 Suharto’s first action in countering the movement was to demand the surrender of the two battalions in Merdeka Square. The command- ers, Captain Sukirno and Major Supeno, were inside the palace grounds (having accompanied Supardjo from Halim earlier in the morning). Kostrad officers contacted the deputy commanders still outside in the field with the troops. The deputy commanders did as they were told:

they reported to Suharto inside the Kostrad building. Upon meeting them, Suharto informed them that he viewed the movement as a coup attempt and threatened to attack if their troops did not surrender to him by 6 p.m. Yet another oddity of the movement is that those two battalions— 454 from Central Java and 530 from East Java—had been summoned to Jakarta by Suharto himself. In his first public explanation of the day’s events, a speech on October 15, Suharto acknowledged that the bat- talions belonged to Kostrad. 52 They had been brought to Jakarta along with a third battalion, 328 from West Java, to participate in the Armed Forces Day parade scheduled for October 5. Suharto inspected the three battalions on the morning of September 30, 1965, on the field where they camped. In the 1980s copies of the original Kostrad orders to the three battalions came to light—they had been signed by Suharto. 53 While they were based in Merdeka Square, neither of the two bat- talion commanders had any contact with the movement leaders at Halim. They pondered how to respond to Suharto’s threat on their own, without consulting Untung, Sjam, and the others. One battalion, 530, abandoned its position and surrendered to Kostrad sometime in the early afternoon. Captain Sukirno of 454 was able to prevent his troops from defecting but felt unable to remain at Merdeka Square without the other battalion. He ordered all his troops to board trucks and head back to Halim later in the afternoon. 54 Suharto managed to clear Merdeka Square of soldiers without firing a shot: one battalion surrendered, the other fled. Suharto’s troops en- countered no resistance in taking the radio station at about 6 p.m. 55 At the telecommunications building Suharto’s troops came upon some of the movement’s civilian volunteers. Because the volunteers were thoroughly confused about what they were supposed to be doing, and unsure whether the troops were friend or foe, they offered little

58 t

The Incoherence of the Facts

resistance. They were quickly overpowered and taken away. 56 By evening the movement had no more forces left inside the city. The rem- nants of its forces had returned to Lubang Buaya. Suharto was in con- trol of Jakarta. Between 7 and 8:30 p.m. he had the radio station broad- cast a message that he had taped earlier that afternoon. The sound of his voice on the air marked the symbolic end of the movement. To take the radio station, Merdeka Square, and the telecommunica- tions building, Suharto used troops from the Special Forces that had been brought in from their base in Cijantung, a small town just south of Jakarta. He also used the one Kostrad battalion that did not join the

movement, Battalion 328 of West Java, and portions of Battalion 530 that had defected only hours earlier. It is curious that Suharto did not avail himself of the troops of the Jakarta garrison (Kodam Jaya) that were under Wirahadikusumah’s command. Suharto used only troops under his direct command, even to the point of preferring troops that had participated in the movement. With Merdeka Square clear, Suharto turned his attention toward Halim, which he knew to be the base of the movement. Various couriers and officers had come to Kostrad from Halim earlier in the afternoon and reported that Supardjo (whose position as deputy commander had been announced over the radio) was conferring with Sukarno there. To isolate the movement at Halim Air Force Base, Suharto refused to allow any army officers to go there, even those summoned by the president. As I have already noted, Sukarno had appointed Pranoto as army commander at 1:30 p.m. and ordered him to come to Halim. Sukarno was not aware that Pranoto and the rest of Yani’s surviving staff had already agreed to Suharto’s serving as commander. Suharto refused to allow Pranoto to leave army headquarters and meet with Sukarno. In

a brief retrospective account Pranoto recalled, “I had already clearly put myself under the tactical command of Major General Suharto, so

I could not directly go and meet the president without authorization

from Suharto as the interim commander. Because of the summons from the president’s emissaries, I kept requesting that authorization. But Su- harto always forbade me to go to the president with the excuse that he

did not want to risk the possibility of losing another general when the situation was still so chaotic.” 57 Because Sukarno was the commander-in-chief of the armed forces, Suharto’s refusal to follow his order on the Pranoto appointment amounted to insubordination. Sukarno had already determined that it

The Incoherence of the Facts



was safe for Pranoto to come to Halim. Thus Suharto had no justifica- tion, within military protocol, to second-guess Sukarno’s judgment. Su- harto defied his commander and implemented his own strategy. While Sukarno was negotiating with the movement leaders at Halim and per- suading them to call off the action, Suharto was busy plotting a military assault on them. Suharto began giving orders to the president. Through couriers he told Sukarno at about 8 p.m. to leave Halim to avoid becoming a casu- alty in the upcoming combat. Suharto declared that his troops would attack the air base and clear out all the forces of the movement. Appar- ently seeing that it was futile to order Suharto to call off the attack, Su- karno discussed with his advisers how best to flee Halim. He finally decided to travel by car to the Bogor palace south of Jakarta where he usually spent his weekends. He arrived there at about 10 p.m. With Sukarno out of the way, Suharto’s only remaining obstacle was the air force. He received word that the air force officers at Halim would resist an assault on the air base and were contemplating a bombing or strafing run over Kostrad headquarters. Suharto and his staff abandoned their headquarters and reestablished themselves near Senayan sta- dium. 58 As it turned out, the aerial attack never materialized. The threat of one, however, delayed Suharto’s preparations by a number of hours. Special Forces troops massed along the southern border of Halim air base in the early morning hours of October 2. They momentarily skir- mished with the troops of the Central Java battalion who happened to be grouped along the same road. After abandoning Merdeka Square during the afternoon of the previous day, Battalion 454 had moved down to Halim but had found the gates of the air base closed to it. For- bidden to enter Halim, they had spent the night loitering on the road that ran between the air base and Lubang Buaya. This was the road that Special Forces troops entered around dawn on October 2. An air force officer, Commodore Dewanto, was able to intervene and prevent a full- scale battle between the Special Forces and Battalion 454 troops. A rough truce was negotiated that called for Battalion 454 to withdraw from the area and for the Special Forces troops to enter the air base. The Special Forces commander, Colonel Sarwo Edhie, met senior air force officers at the air base headquarters. He assured himself that Sukarno had indeed left and that Halim no longer posed a threat to the army. The air force was not going to launch an aerial attack, as Kostrad had feared during the night. 59

60 t

The Incoherence of the Facts

Sometime during the morning of October 2 the movement’s core leaders abandoned their hideout at Halim and moved south into Lu- bang Buaya. There they discussed the situation with Battalion 454 offi- cers and with PKI members who had joined the movement. Ultimately, all the movement’s forces disbanded and headed off in different direc- tions. The arrival of the Special Forces troops apparently prompted their flight. Sjam, Latief, and Supardjo made their way into the city center. Untung and soldiers of the palace guard sneaked away on a train headed for Central Java. Aidit and Omar Dani had already been flown out of the city during the night (Aidit to Yogyakarta, Dani to East Java). The movement was finished in Jakarta. Within another day it would be finished in Central Java.


Interpretations of the Movement

We make sense of action when there is a coherence between the actions

of the agent and the meaning of his situation for him. We find his ac-

tion puzzling until we find such a

way implies that the action is rational; the meaning of a situation for an agent may be full of confusion and contradiction; but the adequate de- piction of this contradiction makes sense of it.

Charles Taylor, Philosophy and the Human Sciences (1971)

This coherence in no

A question mark has hung over just about every aspect of the Septem-

ber 30th Movement. Why would a movement that announced itself to the public on October 1 name itself after the previous day? Why would a movement that proclaimed itself to be a purely internal army action also decide to decommission President Sukarno’s cabinet and form a new government based on “revolution councils”? Why would a move- ment that claimed it was an effort to prevent a coup against President Sukarno not explicitly declare that he would remain president within this new government? Why would a movement that wanted to change

the government not deploy troops to seize control of the city according

to the classic procedures of the coup d’état? Why did the movement not

kidnap Major General Suharto or prepare to counter the troops under his command? The movement appears to have been a tangled, incoher- ent mess. Over the years many people have tried to discern what the move- ment’s underlying logic might have been. One has to presume that the


62 t

Interpretations of the Movement

perpetrators were not schizophrenic, idiotic, or suicidal. They must have had particular goals in mind and must have designed their actions and statements as reasonably effective means for achieving those goals. They may have misread the political situation and miscalculated their own abilities, but they could not have gone forward with the movement without a plan that made sense to them. There have been four primary methods for resolving the oddities of the movement and imposing some coherence upon it. The Indonesian army’s interpretation, from the early days of October until today, has been that the movement was a plot by the PKI as an institution to seize state power. Far from being just a mutiny or a coup, the movement was the start of a full-scale social revolt against all non-Communist forces. The Cornell scholars Anderson and McVey proposed an alternative reading of the movement in their analysis of January 1966. They af- firmed the movement’s own representation as an internal army putsch by junior officers. A third method, that of the political scientist Har- old Crouch, has been to argue that the movement was essentially the work of discontented military officers but that the PKI played a large supporting role. The fourth method, pioneered by the Dutch sociolo- gist W. F. Wertheim, is the hypothesis that Suharto and other anti- Communist army generals organized the movement through double agents (Sjam especially) in order to provide a pretext for attacking the PKI and overthrowing Sukarno. Let me review in detail each of these four approaches. 1

The Movement as an Attempted Coup d’État by the PKI

In his memoir Suharto claims that he guessed that the PKI was the mastermind of the movement when he heard the first radio announce- ment on the morning of October 1: “There and then I had a sense of foreboding. I knew who Untung was. He was very close to the PKI and a keen disciple of Alimin, the PKI boss.” 2 Suharto’s assistant for intelli- gence at Kostrad, the army reserve, was Yoga Sugama, who claims in his memoir (written in the third person by writers he hired) that he was convinced that the movement was led by the PKI even before Suharto thought so: “Yoga was the first one in Kostrad to be certain that the kid- napping of the army generals at the end of September 1965 [sic] was committed by PKI elements. Some officers appeared doubtful about his conclusion because there was not yet any evidence on October 1 to sup- port it.” Sugama supposedly told the doubters, “This is definitely the

Interpretations of the Movement



work of the PKI. We only have to find the evidence.” He boasts that he was the one who convinced Suharto of the PKI’s culpability, who turned Suharto’s sense of foreboding into an unshakeable conviction. 3 Sugama’s account suggests that Kostrad brass identified the mastermind before receiving any definitive proof. The conclusion came before the evidence. Suharto did not immediately accuse the PKI of being responsible for the movement. Instead, officers under him mobilized various anti-PKI political leaders to do that. Only one day after the outbreak of the movement, an anti-Communist general, Brigadier General Sucipto, formed an ostensibly civilian organization called the Action Front for Crushing the September 30th Movement. After meeting in private, the group’s leaders held their first press conference on October 4. They in- cluded men such as Subchan Z. E. of the Muslim organization Nahda- tul Ulama, who had long been working with anti-PKI army officers. 4 Given their earlier collaboration, they were able to organize themselves quickly. On Armed Forces Day, October 5, instead of holding the scheduled military parades with troops marching lockstep and showing off the lat- est weaponry, the army held a large-scale funeral procession for the seven slain officers. The same day the army released a quickly composed 130-page book that chronicled the events of October 1 and accused the PKI of being the mastermind. 5 It appears that October 5 was the day the army leadership decided to begin an offensive against the PKI. Ac- cording to a CIA dispatch from Jakarta, the top army generals met on that day and agreed to “implement plans to crush the PKI.” 6 Under Suharto’s direction the army quickly mobilized crowds of civilians and spread anti-PKI propaganda in the press (which was wholly under the control of the army by the end of the first week of October). One sensa- tional story described how PKI members tortured, mutilated, and cas- trated the captured generals. As newspapers and radio stations began running alarmist stories about the PKI, army-instigated crowds went on a murderous rampage. They burned down the PKI national head- quarters in Jakarta on October 8 and attacked the offices of virtually every other organization connected with the party. The homes of PKI leaders in Jakarta were either torched or confiscated. 7 Even at the height of the brutal repression in late 1965 and early 1966, the public had no evidence that the PKI had masterminded the movement. Citizens had no compelling reason to distrust Untung’s proclamation that the movement was “solely a movement within the army corps” (Gerakan 30 September adalah gerakan semata-mata dalam

64 t

Interpretations of the Movement

tubuh Angkatan Darat) or the PKI Politburo’s statement on October 6 affirming that the movement was “an internal problem of the army and the Indonesian Communist Party does not involve itself in it.” 8 True, Untung seemed an unlikely leader of such an ambitious intervention into national politics. He had a reputation for being a simple-minded, brave soldier, not a clever schemer with enough self-confidence to orga- nize such an action. Untung’s character by itself suggested that there were forces involved in the movement beyond some patriotic soldiers who disliked their commanding officers. But that suspicion was not enough to conclude that the PKI was the hidden hand behind Untung. The PKI had obviously supported the movement, as evidenced by the October 2 editorial in its newspaper, Harian Rakjat, endorsing the movement as patriotic and revolutionary. But this editorial did not prove that the PKI led the movement, especially since it stated that the movement was an “internal army affair.” Likewise, the participation in the action by hundreds of members of the PKI’s youth wing (Pemuda Rakjat) did not prove the party’s leadership of the movement. There was no reason to believe that its role was anything more than what party leaders, such as Njono, later claimed it to be: auxiliary manpower for an internal army putsch. The proposal by some PKI leaders in districts outside Jakarta to establish local revolution councils, in accordance with Lieutenant Colonel Untung’s first decree, again showed only that the party was firmly in support of the action, not that it was at the helm. Aidit’s presence at Halim Air Force Base did not necessarily prove that he was anything but an approving spectator or adviser. 9 The army’s Information Department issued a series of three books from October to December 1965 that were intended to prove that the PKI had masterminded (mendalangi) the movement. The evidence ad- duced in these publications was either insubstantial, circumstantial, or unreliable. The key evidence was the admission by both Untung (who was captured in Central Java on October 13) and Latief (captured Octo- ber 11 in Jakarta) that they were stooges of the PKI. 10 The army cited the interrogation reports of the two officers. It is unlikely that either of- ficer had sincerely and voluntarily confessed to serving the interests of the PKI. I have a copy of Latief ’s interrogation report (dated October 25, 1965), and it does indeed have him admitting to following the orders of the PKI. However, he claimed in his 1978 defense plea that he was suffering from an infected bayonet wound in his leg and barely con- scious at the time. 11 In any decent court of law or court of history, testi- mony extracted under duress and torture is inadmissible. At their later

Interpretations of the Movement



trials both Untung and Latief contradicted their interrogation reports and insisted that they, as military officers, had led the movement. The PKI, they claimed, was invited to join only as an auxiliary force. 12 Given that Suharto’s interpretation was imposed by force of arms and not by force of argument, it does not have much to recommend it. The army never proved its case. One has to be suspicious when the case is partly based on black propaganda and torture-induced testimonies. The confessions of two PKI leaders, Njono and Aidit, printed in the army press in late 1965, were transparent fakes. 13 Likewise, the highly publi- cized story about the movement’s female participants’ torturing and cas- trating the seven captured officers in Lubang Buaya turned out to be a fabrication, presumably by psychological warfare specialists. 14 Despite the steady stream of propaganda for more than thirty years, Suharto’s army never proved that the PKI had masterminded the movement. In targeting the PKI as the “puppet master” of the movement, Su- harto’s army could not explain one basic fact: the movement had been carried out by military personnel, namely, Lieutenant Colonel Untung and his troops of the presidential guard, Colonel Latief and his troops of the Jakarta garrison, Major Soejono and his troops of Halim Air Force Base, Captain Sukirno and his troops of Battalion 454 from Cen- tral Java, and Major Supeno and his troops of Battalion 530 from East Java. Likewise, in Central Java the movement’s forces mainly consisted of army officers, not party activists. Again, there was no evidence of the dominant presence of the PKI. Whatever the precise involvement of certain party members, they appeared at that time to be peripheral to an action undertaken by military personnel. The Suharto regime’s version could be correct only if one assumed that the army officers involved had subordinated themselves to the PKI and been willing to carry out the party’s orders like robots. 15 Benedict Anderson and Ruth McVey were justified in arguing in their “preliminary analysis” of January 1966 that the PKI was not the mastermind. Up to that time, there was no solid evidence for that claim in the press reports and army’s statements. It made more sense to explain the movement as an internal army putsch. The issue of the PKI’s involvement became more complicated soon after Anderson and McVey finished their report. At the trials of Njono and Untung in February and March 1966, the names of two PKI members—Sjam and Pono—were mentioned as members of the core group of plotters. Untung testified that Sjam and Pono were representa- tives of Aidit, who had assisted the movement but had not directed it. 16 Their role, Untung claimed, was insignificant; they were present simply

66 t

Interpretations of the Movement

to ensure that the “PKI would provide support with its masses.” 17 He and the other military officers wanted auxiliary manpower to assist their action so they turned to the PKI, which could provide thousands of youths who had recently received a short military training course at Halim air base. Untung, however, undercut his own version of events by stating that Sjam’s assistance included the drafting of the movement’s first decree concerning the formation of the revolution councils. 18 An- other of the core leaders, Major Soejono of the air force, testifying as a witness at Njono’s trial, implicated Sjam and Pono even further in the movement. He claimed that Sjam was the leader of the movement’s plotters: “He was a person who held the determining voice in the meet- ings.” 19 Because Soejono mentioned that Sjam was also known by the alias Sugito, many observers assumed that Sjam, a person they had never heard of before, must be a pseudonym for Tjugito, an aboveground member of the PKI’s Central Committee and one of the forty-five people named to the Indonesian Revolution Council. 20 Pono’s identity was similarly uncertain. These revelations about Sjam and Pono intro- duced a new wrinkle in the story. Were Untung and Soejono telling the truth? Who were these two men? What position did they have in the PKI? What was their role in the movement? Initially, the army’s story line presented Sjam and Pono as nothing more than faceless functionaries in the PKI machine. They were pre- sumed to be Aidit’s subordinates, carrying out his orders. But the army did not explain how these two men could organize a group of military officers and lead the movement. The American journalist John Hughes, writing in early 1967, mentioned them in passing as the PKI’s represen- tatives to the movement. 21 The official story line substantially changed, however, after the former Politburo member Soejono Pradigdo betrayed his erstwhile comrades after his arrest in December 1966. The army began using his interrogation report (the text of which was not made public) as the basis for the claim that the PKI had maintained a clan- destine organization called the Special Bureau (Biro Chusus) to infil- trate the military and cultivate party sympathizers among the officers. Sjam was said to be the head of this Special Bureau and Pono his assist- ant. Although the names of Sjam and Pono had come up at Mahmillub trials in 1966, the term Special Bureau had not. 22 The army used this in- formation from Pradigdo to add a new twist to its story line: the PKI had organized the movement through Sjam and Pono’s Special Bureau. One flaw in the previous story line—the absence of a medium between the party and the military officers—became rectified by the addition of

Interpretations of the Movement



the Special Bureau. Taking this information into account, an army- employed historian, Nugroho Notosusanto, and a Mahmillub prosecu- tor, Ismail Saleh, supplied a new narrative for the Suharto regime with their book The Coup Attempt of the “September 30th Movement” (first published in April 1967). 23 The arrest of Sjam in March 1967, apparently a result of Pradigdo’s betrayal of the location of the party’s hideouts, allowed the army to pub- licize more information about the Special Bureau. As a witness at a trial in 1967 and as the accused at his own trial in 1968, Sjam was surprisingly loquacious. According to his testimony, Aidit had ordered him to carry out the movement. Sjam explained that some members of the Politburo and the Central Committee were aware of the existence of the Special Bureau but knew nothing of its operations; it remained outside the for- mal structure of the party and functioned exclusively under the com- mand of Aidit. It was this underground party organization, he claimed, that persuaded various military officers to participate in the movement. All subsequent books sponsored by the government, such as the 1994 white book, based much of their narrative on Sjam’s testimony. 24 The government’s version was, in two fundamental respects, an unwarranted extrapolation from Sjam’s testimony. Whereas Sjam had claimed that only Aidit had ordered the Special Bureau to organize the movement, the army claimed that the broadest organ of the party’s lead- ership, the Central Committee, made the decision. 25 Whereas Sjam had described the movement as a purge of the right-wing generals working for neocolonial powers, the army described it as an attempted coup d’état. Because the army had already banned the PKI by 1967, murdered many of its supporters, and held hundreds of thousands as political pris- oners, it had to argue that the entire organization of the party, from top to bottom, was complicit. The army had to target the Central Commit- tee as the movement’s brain. In order to justify the severity of the re- pression, it had to present the action as a coup that threatened the entire structure of the government. The CIA’s 1968 report followed the Suharto regime’s line that the PKI, through the Special Bureau, conceptualized and implemented the movement. As in Notosusanto and Saleh’s book, the primary sources were the transcripts of the interrogations of the movement’s leaders. The report failed to note that some of the movement leaders rejected the validity of those transcripts at their trials and claimed that they had been threatened with violence if they refused to sign them. 26 The CIA acknowledged that the answers may have been coerced but persisted in

68 t

Interpretations of the Movement

basing most of its narrative upon them. The report included an appen-

dix that justified its reliance upon these sources. The author of the re-

port, later revealed to be Helen-Louise Hunter, a CIA agent specializ-

ing in communism in Asia, argued that the interrogation reports were

reliable because of the “striking similarity in the stories told by Untung, Latief, Soejono, and Supardjo.” Such a similarity, to the extent that there was one, could be explained just as well by the interrogators’ forc-


them to agree to the army’s own story line. 27 The CIA’s methodol-


was irremediably flawed: one cannot rely on the statements of cap-

tives of a military that routinely practiced torture, especially when that

military was committed from October 2 on to framing the PKI as the mastermind (or “finding the evidence,” as Yoga Sugama wrote). One might as well write the history of European witchcraft by treating the

confessions before the Inquisition as truthful. The Suharto regime’s interpretation of the movement had its takers in the United States beyond the halls of Langley, Virginia. For strongly anti-Communist writers, the level of proof required was not very high when they assumed that the movement was the predictable manifesta- tion of the Communists’ violent quest to seize state power. They held what Anderson and McVey parodied as a monster image of the PKI, as if

the party had been “driven by an overweening ambition and a congenital

need to express itself in violence.” 28 The prolific political scientist Justus

M. van der Kroef wrote a series of articles in the late 1960s and early 1970s pinning full blame for the movement on the PKI. Supposedly, the

party had been building up its strength in 1965, going on the offensive,

and plotting a coup d’état. The movement was, in his eyes, a natural and

predictable consequence of the party’s determined drive for power. 29 In a similar vein a political scientist with close connections to the Indonesian military, Guy Pauker, wrote a report for the Rand Corporation that pre- sented the culpability of the PKI as an established truth. 30 Writing for a wider public, the journalist Arnold Brackman penned two accounts of


1965 events that recycled the standard line of the Suharto regime. 31


examination of Notosusanto and Saleh’s book and these publications

from van der Kroef, Pauker, and Brackman reveals the same tainted evi- dence packaged in different ways. Ultimately, the only proof that the PKI directed the movement was the army’s say-so.

One obtrusive flaw in the Suharto regime’s post-1967 narrative about the Special Bureau was that it largely relied upon the testimony of someone who acknowledged that he had made deception his profession.

Interpretations of the Movement



Sjam was an unknown person. He had never been an aboveground leader of the PKI. He was claiming that he was so trusted by Aidit that he was put in charge of a complex, high-stakes operation to eliminate the army’s top commanders. Sjam’s behavior and style of speech on dis- play in the courtroom did not suggest that he was a powerful party leader. If he had risen to such a sensitive and high position in the party, why did he so casually spill the party’s secrets at the Mahmillub trials? Why was his language not more like that of other party leaders, such as Sudisman, the sole survivor of the Politburo’s Working Committee? 32 Sudisman’s statements at his trial in July 1967 were full of a defiant de- termination and an unshakeable belief in the power of the party and the proletariat. Sjam, in his capitulation before the army’s court, seemed to be a poor excuse for someone who was supposed to become the equiva- lent of a KGB head if the party had ever successfully taken state power. His story about a clandestine network of party operatives’ infiltrating the military was greeted, understandably, with great suspicion by many observers. Again, Benedict Anderson and Ruth McVey were justified, when writing in 1978, to cast doubt on the veracity of Sjam’s testimony and suggest that he may well have been a double agent who was work- ing more for the army than for Aidit and the PKI. 33 In a more recent article Anderson has again affirmed that Sjam’s identity cannot be de- termined with any certainty: “Was he an army spy in the ranks of the Communists? Or a Communist spy inside the military? Or a spy for a third party? Or all three simultaneously?” 34 It is undeniable that some leaders and members of the PKI were in- volved in some way or another in the movement. Sudisman admitted as much at his trial (a point to which I will return in chapter 5). The open question is precisely how they were involved. Which individuals and organs of the party participated? What was their understanding of the movement? What were their motivations? What was their relationship to the military officers in the movement? By blaming the PKI as a whole, down to village-level members of PKI front organizations who had no connection with the movement, the Suharto regime never brought its case against the PKI above the level of a crude witchhunt. If the army had been serious about compiling evidence about the PKI’s in- volvement, it would not have summarily executed four of the five top leaders of the party. D. N. Aidit, precisely the person whom the army claimed was the mastermind, was executed in a secret location in Cen- tral Java on November 22, 1965, soon after his capture. 35

70 t

Interpretations of the Movement

The Movement as a Mutiny of Junior Officers

In the final months of 1965, when the movement remained a mystery to everyone except those who trusted military propaganda, Anderson and McVey assembled an analysis of the event by reading through a great variety of Indonesian newspapers. As I noted earlier, they found no evi- dence of the PKI’s serving as the mastermind. The party had not mobi- lized its masses to support the movement. While it expressed support for the movement in its newspaper, Harian Rakjat, it did not throw its full weight behind the movement to ensure its success: “No one came out on the streets of Jakarta, and there was no visible coordination of activities either in the city or throughout the nation,” Anderson and McVey noted. 36 The Harian Rakjat editorial on October 2, representing the party’s official line, implicitly instructed members to do nothing be- cause it stated that the movement was an internal army affair. To believe that the PKI organized the movement and then did nothing to prevent its going down to defeat, one would have to believe that the PKI was astoundingly self-destructive. Whatever the PKI’s shortcomings, it was hard to believe, as Anderson and McVey wrote, that the party leadership would have “tied a rope around its neck and then waited to be hoisted from the nearest lamp post.” 37 They noted that the PKI did not appear to have had a motivation for staging a coup d’état because the party “had been doing very well by the peaceful road” under President Sukarno. 38 W. F. Wertheim agreed with Anderson and McVey on this point: “Since 1951 the strategy of the PKI had been based on legality and parliamen- tary struggle and under the Sukarno regime this strategy had by all ap- pearances been rather beneficial to the party, which makes the whole idea of a sudden shift of strategy towards violence highly improbable.” 39 Since the movement was a military operation involving very few ci- vilians, Anderson and McVey believed that it must have emerged from within the military. They noticed that most of the movement’s leaders were either former or current officers of the army’s Diponegoro divi- sion, which covered Central Java. Latief was a Diponegoro officer who had been transferred to Jakarta in 1962. Untung had been the com- mander of Battalion 454 in Central Java before his posting to the pres- idential guard in early 1965. He had been very close to Colonel Su- herman, the movement’s main leader in Central Java, when they were serving in Battalion 454 together. Suherman had been the commander of 454 before Untung. That, of course, was same battalion that partici- pated in the movement on October 1 by occupying Merdeka Square. It

Interpretations of the Movement



was striking that the only part of the country outside Jakarta where the movement was active was in Central Java. Anderson and McVey viewed the movement as a kind of mutiny within the army by Central Javanese junior officers repelled by the deca- dent lifestyles and pro-Western political orientation of the high com- mand in Jakarta. Such officers deemed the general staff under Yani guilty of “succumbing to the corruptions of Jakarta elite society, neglect- ing their former subordinates (General Yani and several others had been former Diponegoro officers), and consistently opposing and thwarting President Sukarno’s external and internal policies.” 40 Anderson and McVey contended that the movement was an attempt to shift the army in a more populist direction. They pointed to the movement’s first statement, which had declared that “power-mad generals and officers who have neglected the lot of their subordinates, lived luxuriously and decadently atop the soldiers’ accumulated sufferings, humiliated women, and squandered government revenues must be kicked out of the army and given appropriate punishments.” According to Anderson and McVey, the network of Central Java- nese officers wanted to purge the army of such corrupt and politically conservative generals and allow Sukarno greater freedom to carry out his policies. To build up their forces these Central Javanese officers in- vited certain men of the air force and the PKI into the operation while they maintained control of its direction. The officers wanted the PKI to provide not only additional personnel for the operation but political backing once the action was over. Thus, instead of being the master- mind, the PKI was the dupe of these officers; the party had been “bam- boozled” into involving itself in an action that it did not fully under- stand. 41 Since the PKI leaders thought they were playing only bit parts in someone else’s drama, they did not take the action seriously and did not imagine that they would be blamed if the movement failed. Anderson and McVey’s thesis is vulnerable on a number of points. Is the Central Javanese background of the officers enough to explain how they bonded as a group? While some conspirators had been in the Di- ponegoro division (Latief, Suherman, Untung), others had not. Soejono and Supardjo were of Central Javanese ancestry, but they do not seem to have had a long-standing, intimate connection with the other officers. Soejono was in the air force and Supardjo was in the West Java division (Siliwangi) of the army. One of the battalions involved was from the East Java division (Brawijaya). Most putsches or coups have been staged by officers united by some strong, previously tested, fraternal bond: they

72 t

Interpretations of the Movement

had been students in the same graduating class of the military academy or officers in the same unit or participants in a particular military oper- ation. 42 The movement consisted of a fairly disparate group of officers. If Anderson and McVey are correct in arguing that military officers led the movement, why was its military strategy so poorly designed? The officers should have been capable of designing a sensible military action that would not have been so vulnerable to a counterattack. An action planned according to purely military considerations would pre- sumably have turned out differently. A major stumbling block for the Anderson and McVey thesis re- volves around the afternoon radio announcements. Why would army officers who wanted to purge the army of corrupt, anti-Sukarno gener- als also decide to announce a new government of “Revolution Coun- cils”? Why were they not content to eliminate the generals and then allow Sukarno full authority to take further action? Why did they bother to interfere with the president’s prerogative in choosing his cabi- net? Lacking definite answers to these questions, Anderson and McVey speculated that the statements were the result of “muddle and inept- ness.” They were a “panicked reaction” to Suharto’s emerging counter- attack and the president’s refusal to issue a public statement fully sup- porting them. The “main aim” of the statements “seems to have been to try to compensate for the President’s growing unwillingness to cooper- ate, by eliciting support from ‘outside’ groups within the society.” By announcing the names of forty-five members of the Indonesian Revo- lution Council, an “extraordinary spectrum of unlikely characters,” the movement hoped to broaden its base of support. 43 If that was the case, the question arises: Why did the movement try to broaden its base of support by impinging on the president’s authority and claiming that all state power had fallen into its hands? Wouldn’t that have unnecessarily antagonized all of Sukarno’s many supporters? It would seem that the movement could have found a better way to drum up support short of proclaiming such a drastic change in the civilian government. Anderson, in a more recent article, has altered his interpretation of the afternoon radio announcements. He now sees them as an indication that the movement was a setup. The announcements were meant to be ludicrous and counterproductive. He writes that the movement’s long string of “stupidities” and “blunders” creates the suspicion “that this string was deliberately arranged to ensure the Movement’s failure.” The announcements “merely confused the public, paralyzed the masses, and provided easy pretexts for smashing the September 30th Movement

Interpretations of the Movement



itself.” He explains the incoherence of the events as the intended handi- work of unknown army officers who wished to create a pretext for at- tacking the PKI. In proposing that the movement was designed to fail, Anderson has aligned himself with Wertheim’s argumentation, which I will examine in more detail later in this chapter. 44 Anderson remains committed to the idea that the PKI was not the mastermind. In a 1996 interview he noted, “I cannot absolutely say that the PKI had no con- nection with the Movement. But I am still of the opinion that it was not the main designer of the Movement.” 45

The Movement as an Alliance of Army Officers and the PKI

Like Anderson and McVey, Harold Crouch found the army’s insistence that the PKI was the mastermind to be unsupported by the evidence. He noted in his book The Army and Politics in Indonesia (1978) that there was “no strong evidence to show that the officers involved in the Thirtieth of September Movement were committed supporters of the PKI.” There

was “little to indicate that they were prepared to blindly follow instruc- tions from the party.” 46 In formulating an alternative to the regime’s of- ficial version, Crouch did not believe that the opposite should be pos- ited, that the army officers were the masterminds who had brought in the PKI members as dupes. According to Crouch, the evidence that had emerged in the Mahmillub trials held after Anderson and McVey wrote their report indicated that the PKI members involved in the movement could not be depicted as having been bamboozled. Courtroom testi- mony revealed that the involvement of the PKI, especially its members Sjam and Pono, was too deep to be written off as inadvertent and coin- cidental. Crouch could not endorse the Cornell paper’s full exculpation of the PKI. Nevertheless, his overall conclusion was consonant with the basic premise of the Cornell paper. He argued that the “original initia- tive arose within the Army.” 47 The PKI was heavily involved but re- mained a secondary player. Crouch regarded the military officers involved in the movement as allies of the PKI, not its servants: “It is clear that they were willing to cooperate with representatives of the party in order to achieve their ends. It seems probable that all the main participants in the movement had been sounded out by the Special Bureau much earlier and were re-

garded favorably by Sjam and his

While the Special Bu-

reau representatives were important members of the plotting group, there is little evidence to show that their role was dominant.” 48 Crouch

74 t

Interpretations of the Movement

portrayed the movement as the result of a solid collaboration between “progressive” army officers and the PKI’s Special Bureau. Crouch’s version can be squared with the version put forth by Su- disman, a surviving member of the PKI Politburo’s Working Commit- tee (Dewan Harian), which was the nucleus of the party leadership. (Three other members—Aidit, Lukman, and Njoto—were secretly ex- ecuted by the military sometime in late 1965. The fifth member, Oloan Hutapea, was executed in 1968 in East Java.) In his final speech before his 1967 military tribunal, Sudisman introduced a distinction between certain party leaders who became involved in the movement in a pri- vate capacity and the party as an institution, which “knew nothing about the September 30th Movement.” The party as an institution, he argued, considered the movement as “an internal Army matter.” He ex- plained that the Central Committee had never discussed the move- ment and the party’s rank-and-file had never been instructed to sup- port it. Thus the party was not responsible as an institution. Sudisman admitted that some “prominent PKI leaders,” including himself, had participated in ways that he did not specify. 49 According to Sudisman’s statement, a group of progressive military officers acted on their own initiative, and certain members of the party, acting as individuals and without informing or coordinating with formal party organizations, provided assistance to those officers. Individual PKI leaders, at the very least Aidit and Sudisman, involved themselves in this clandestine mili- tary operation and brought with them selected groups of PKI support- ers. For this handful of PKI leaders the movement was not an official party operation; it was an army putsch that would produce beneficial results for the party. The party leaders wanted to support the move- ment but did not want to involve the entire party in it. Sudisman af- firmed that the initiative and leadership of the movement remained with the military officers. Crouch’s interpretation has been the most judicious and well- founded one available. Its problems lie in its limitations. While Crouch neatly resolved the matter of the mastermind, he left other matters un- resolved. He could not explain why the movement was poorly designed and why it issued the afternoon radio announcements. Like Anderson and McVey’s, his account does not sufficiently explain how the dispar- ate group of military officers in the movement came together in the first place. If they originated the plan and had their own autonomy vis-à-vis the PKI, what was the basis of their commonality?

Interpretations of the Movement



The Movement as a Frame-up of the PKI

The Suharto regime’s version began to look particularly suspicious in the late 1960s when information emerged about Suharto’s background. W. F. Wertheim, the prominent Dutch scholar on Indonesia, revealed in a short article in 1970 that Suharto had been a friend of two of the movement’s leaders: Lieutenant Colonel Untung and Colonel Latief. 50 Suharto had traveled from Jakarta to a small town in Central Java (Ke- bumen) in late April 1964 to attend Untung’s wedding. The connection between the two men must have been close since an army general would not have made such a long trip for frivolous reasons. 51 Suharto also knew Colonel Latief as a close friend. The two had known each other since the days of guerrilla warfare against the Dutch in the late 1940s. Suharto twice mentioned to foreign journalists that Latief had come to see him the night before the movement began. Suharto’s explanation was that Latief wanted to either kill him or check on his position. He did not admit to speaking to Latief. 52 That Latief was kept imprisoned in an isolation cell for many years before being allowed to emerge in public suggests that Suharto was in a dilemma: he did not want to have Latief executed like the others but did not want him speaking in public. Wertheim noted other suspicious aspects of the movement. Suharto was not among the generals abducted, although he was a key com- mander of troops in Jakarta and a potential threat to any mutiny or coup attempt. The movement’s troops did not blockade Kostrad headquar- ters, although it was not far from their position in front of the palace. Suharto operated freely from his office in Kostrad while the rebel troops were milling about in Merdeka Square directly in front of him. Suharto, Wertheim thought, operated with “uncanny efficiency in extremely confusing circumstances.” 53 Most military officers in Jakarta had little idea how to react. But Suharto seemed to know exactly what was needed to defeat the movement. The mystery of the identity of Sjam provoked Wertheim’s sus- picions. The Suharto regime produced Sjam before the public in 1967 and claimed he was a confidante of Aidit’s, entrusted with maintaining contacts within the military. Wertheim suggested the reverse may have been true: that Sjam was a military man entrusted to infiltrate the PKI. No one “who played a role within PKI or had close relations with it, had ever heard about this Sjam.” 54 Sjam’s testimony could not be trusted. He could have been a double agent who was acting on behalf of certain

76 t

Interpretations of the Movement

elements within the military. If so, he could have played a “provocateur’s role” to get the PKI involved in an action that was programmed to fail. 55 In a follow-up article of 1979 Wertheim again accused Sjam of being a military plant within the PKI. There was “one specific person as the shrewd manipulator of the conspiracy: the mystery man Sjam acting as the agent of the Armed Forces.” 56 Sjam acted on behalf of the anti- Communist elements of the army and was rewarded by special treat- ment in prison: “He has been treated with respect by interrogators and no one has ever seen him being maltreated or tortured during or after interrogations. He had been recompensed for his ‘co-operative’ attitude during the trials by highly privileged treatment both at Nirbaya prison near Jakarta and, later, in Rumah Tahanan Militer, the military deten- tion house where he was transferred at his own request because he ap- parently felt safer there. All this happened in spite of the death sentence he had received.” 57 Wertheim seems correct on one point: Suharto was close to both Latief and Untung. At his trial in 1978 Latief confirmed what Suharto had already admitted: that the two had seen each other on the night of September 30, 1965. But he contradicted Suharto’s claim that the two had not spoken with each other. Latief testified that he had informed Suharto that some army officers were about to act against the Council of Generals: “One day before the event I directly reported to Major General Suharto when he was at the Army Hospital waiting for his son who had been scalded by hot soup. Having reported to him, I obtained moral support because there wasn’t any reaction from him.” 58 Latief went further. He claimed that he also had discussed the issue of the Council of Generals with Suharto the day before (on September 29) at Suharto’s residence in Jakarta:

Two days before the October 1, 1965 event, I along with my fam- ily visited General Suharto’s house on Jalan Haji Agus Salim. At that time he was the commander of Kostrad. Besides paying a family visit, I intended to ask him about information concerning the Council of Generals and at the same time report to him what I knew. It was he himself who informed me that a former subor- dinate of his from Yogyakarta named Subagiyo had informed him the day before I came to his house of the existence of the Council of Generals that would stage a coup d’état against the government of President Sukarno. His opinion was that inquiries

Interpretations of the Movement



needed to be made. Because there were many guests in the room, our conversation was steered to other matters. 59

Latief explained in court how he had become a family friend of Suharto’s. He had served with Suharto since the late 1940s:

As a subordinate, I was rarely outside the chain of command under General Suharto; wherever he was, I was always with

him. From this arose a familiarity between us and our families beyond official duties. Indeed, I am a former subordinate who served directly under his leadership when, at the time of the guerrilla struggle [in the late 1940s] I was commander of Com- pany 100 which was, organizationally and tactically, directly

I have been familiar with him since we

under Brigade

were together in Central Java. If he was ever in a different chain

of command, I would still visit him often. Usually, subordinate officers of my rank (battalion commander) would rarely visit him—I was the exception. The others said they were reluctant because General Suharto was considered too intimidating. In my opinion, he wasn’t. One proof is that when he had his son Sigit circumcised, even my family attended the ceremony. I wasn’t able to go because my mother in Surabaya was very sick. Likewise, when I had my son circumcised he and Ibu Tien [Suharto’s wife] came to my house. So my conclusion was that we were like family and didn’t have any problem at all. Indeed, we had a very close relationship. 60

Latief was so close to Suharto that he proposed during that Septem- ber 29 visit to exchange houses with Suharto. As an officer in the Jakarta district command, Latief had been given a large house that had been the former residence of the British ambassador. Latief claimed that he had planned to give that house to Suharto and then move his family into Suharto’s more modest house. Latief wanted his old friend and superior officer to have the better house. 61 Untung, according to Latief, was also a former subordinate on close terms with Suharto: “Lieutenant Colonel Untung as well was once his [Suharto’s] immediate subordinate in the Korem of Solo. Later Lieuten- ant Colonel Untung was chosen as one of the guerrilla leaders who para- chuted into Halmana [in Irian Jaya] during the Trikora campaign. I once heard from Lieutenant Colonel Untung himself that General Suharto

78 t

Interpretations of the Movement

was angry when, after his tour of duty in Trikora was completed, he [Untung] was transferred to the palace guard. Suharto had wanted to appoint him to a Kostrad unit and bring him under his command.” 62 Suspicions about Suharto abound: he was on close terms with Un-

tung and Latief, two of the battalions used by the movement had been brought to Jakarta on his orders, and he benefited most from the action. For Wertheim these facts indicated that Suharto was among the mas- terminds of the movement. The real puppet masters were “some high military men who used a double agent like Sjam for their own ends.” Their intention was to create a pretext by which they could attack the PKI and undermine Sukarno’s power: “The whole affair rather looks like a well-planned plot, specifically aimed at hopelessly compromising both the PKI and President Sukarno himself, and thus providing the occasion and excuse for eliminating their influence in Indonesian poli- tics.” 63 The movement appeared so incoherent and ineffectual because

it was a fake operation that was meant to be easily defeated. 64

Wertheim did not speculate on the precise roles that Suharto, Un- tung, and Latief played in the movement. Wertheim’s story line implied that Suharto was somehow in league with his friends in organizing the movement; perhaps Suharto initiated the movement, placed his two old friends and Sjam in the leadership of it, and then betrayed them. Or perhaps Suharto revealed to his friends that the movement would in- deed fail but promised them that they would be saved and given com- fortable positions in the new government. 65 While Wertheim’s solution to the puzzle is elegant enough, explain- ing some of the oddities in a consistent narrative, it has to face some obvious objections. First, it seems improbable. In Wertheim’s scenario Suharto becomes a figure of superhuman genius. Everything worked according to his plan. The movement did not just implicate the PKI and quickly collapse, it opened the way for Suharto to become army commander. Suharto’s superior officer (Yani) and most of his peers and

rivals were eliminated in one fell swoop. It is difficult to believe that Su- harto could have been so clever in arranging a clandestine action that worked so perfectly for him. Suharto did not have a reputation for being

a particularly intelligent schemer. Second, if Suharto worked with other generals in what Wertheim calls a “generals’ conspiracy” to organize the movement, it seems im- probable that they would have designed a plan that called for killing seven other generals. If the goal was a pretext for crushing the PKI and bringing the army into state power, why would they be willing to

Interpretations of the Movement



seriously damage the army in the process? Why would they be willing to sacrifice their fellow anti-Communist officers? Wertheim realized the obvious point, that Yani’s general staff could not have organized the movement because so many of them became its victims. What other generals would have conspired to organize the movement? The only reason to kill the generals would be to clear the path for Suharto’s as- cendance. The mastermind could only have been Suharto himself since it is unlikely he would have received help from any other general for a plan that put the lives of seven generals at risk. Wertheim acknowl- edged that Suharto was the only general with the motivation to orga- nize the movement but resiled from the argument that Suharto did in fact organize it. Instead, Wertheim proposed the more modest claim that Suharto, “even if he was not personally involved in the conspiracy,” had foreknowledge of the action. For Wertheim, Suharto’s culpability lay, at the very least, in not informing his superior officers about the plot. 66 That is a far lesser claim than that some pro-Suharto military of- ficers used Sjam as a double agent to create a fake coup. Third, the goal of implicating the PKI in a coup attempt could have been achieved in a much more straightforward, unequivocal fashion. If certain army generals, or Suharto himself, had designed the movement with that goal in mind, they should have had Untung’s group announce over the radio that they were working for the PKI and wished to over- throw Sukarno. The movement carefully hid its links to the PKI and never clearly stated that it wanted to stage a coup against Sukarno. Its first statement claimed that Untung wanted to protect Sukarno. None of its statements mentioned the PKI. Fourth, the movement leaders did not think that they were acting on behalf of Suharto. If they had, they would have demanded that Sukarno appoint Suharto as Yani’s replacement. Through Supardjo the move- ment leaders recommended the names of three generals as candidates for the position of the army’s temporary caretaker: Pranoto, Basuki Rachmat, and U. Rukman. 67 They did not propose Suharto’s name. While mulling over all the possibilities, Sukarno rejected Suharto be- cause he was “too stubborn,” and Supardjo does not appear to have pleaded on Suharto’s behalf. 68 It is hard to believe that the movement would kill off army generals for Suharto’s benefit and then not lobby Sukarno to appoint him interim commander. Wertheim’s proposed narrative—the movement as a “well-organized plot” to frame the PKI—remains at the level of speculation, as Wert- heim himself acknowledged. 69 Suharto’s actions could just as easily be

80 t

Interpretations of the Movement

explained by accepting Latief ’s story. Latief argued at his tribunal that he and Untung acted independently from Suharto and obtained from him only tacit support (“there wasn’t any reaction from him”). Latief ex- plained that he and Untung had come to view Suharto as a firm sup- porter of President Sukarno’s and trusted that he would support them in their action against the Council of Generals: “Indeed, I believed that among all people he was the one most loyal to the leadership of Presi- dent Sukarno. I had known him since Yogyakarta [in the late 1940s] and I knew the real General Suharto.” 70 According to Latief, he had simply misjudged Suharto. Latief ’s and Untung’s friendship with Suharto and their trust in his loyalty to President Sukarno could explain why the movement did not target Suharto for abduction and execution. Since the movement counted on Suharto’s support, Latief and Untung may have thought their plan was foolproof and that they needed only a small number of troops to successfully occupy Jakarta. That the two main battalions in- volved in the movement were under Kostrad command does not prove that Suharto was complicit. The conspirators could have struck up an agreement with the battalion commanders without Suharto’s knowl- edge or the knowledge of any other officer at Kostrad headquarters. Latief ’s tip-off to Suharto would explain why he was able to act with “uncanny efficiency in extremely confusing circumstances.” A residual familial affection, and perhaps some gratitude for the tip-off, would ex- plain why Suharto did not have Latief executed. Although the evidence does not support the claim that Suharto was the mastermind, it sug- gests, at the very least, that he had foreknowledge of the movement, gave his tacit support, and then betrayed his naive former confidantes.

Each of these four narrative strategies fails to account for all the movement’s anomalies. The plausibility of each depends upon high- lighting a limited range of facts while ignoring, glossing over, or incor- rectly explaining other facts. In the decades that have passed since the event, no one has been able to arrive at a wholly satisfactory narrative. The movement has become like an unsolvable Rubik’s cube, one on which the six colors cannot be aligned with the six sides. No one has been able to square (or cube, shall we say?) the facts with a plausible narrative. One obstacle to solving the puzzle has been the forceful imposition of a false solution immediately after the event. As Suharto’s army as- serted its own narrative—the PKI as the dalang (the puppet master)—it

Interpretations of the Movement



invented facts (like the Lubang Buaya torture story and the confessions of PKI leaders). With its volumes of propaganda the Suharto regime has booby-trapped the historians’ path with false clues, dead-end diver- sions, and doctored bits of evidence. The falsity of Suharto’s solution is apparent in its imprecise use of the term PKI. According to the official version, the PKI masterminded the movement. But it is obvious that the PKI, as an institution that consisted of millions of people, could not have organized a secretive military rebellion. If the PKI in the aggregate was not responsible, what was the precise connection between the PKI leaders and the movement? For instance, what was Aidit doing at Halim Air Force Base? Anderson and McVey presented him as “a dupe” of the rebel officers. But they wrote their analysis before information emerged about the important role played by Sjam and the Special Bureau and before Sudisman admitted that par- ticular party leaders had been involved “in a personal capacity.” Crouch reconciled this new information with the Cornell paper’s analysis by ar- guing that certain PKI leaders and members actively assisted, but did not direct, a putsch by junior army officers. Crouch’s proposed narrative has been the best informed so far but, like the Cornell paper, it has not been able to explain why a pro-Sukarno military rebellion should aim to decommission Sukarno’s cabinet. Wertheim’s narrative managed to resolve this anomaly by depicting it as a deliberate provocation: the decommissioning of the cabinet was meant to guarantee that the public would not support the movement. According to Wertheim, certain PKI leaders became involved in the movement because they were, as the Cornell paper had argued, duped. But they were duped not by the rebel officers but by a cabal of anti-PKI officers and their double agent, Sjam. The officers who wanted to de- stroy the PKI and overthrow Sukarno designed the movement so that it would it implicate the PKI in a crime and then collapse. Sjam lured Aidit and other elements of the PKI into a trap. While Wertheim’s story line solves the anomaly of the cabinet’s decommissioning, it gen- erates other anomalies. If the movement was a setup, it had to have been designed by Suharto or officers working for him. Yet the officers in the movement did not propose that Sukarno appoint Suharto as Yani’s re- placement. Ultimately, Wertheim’s solution fails to account for many pieces of the puzzle.


The Supardjo Document

The blaring overture that announced the contest dies away in a pusil-

lanimous snarl as soon as the struggle has to begin, the actors cease to take themselves au serieux, and the action collapses completely, like a


endows only its adversaries with passionate forcefulness.

The revolution itself paralyzes its own bearers and

Karl Marx, The Eighteenth Brumaire of Louis Bonaparte (1852)

Torture-induced confessions, dissimulating testimonies, fabricated media stories by army psychological warfare specialists—amid the abundance of information about the movement, precious little can be considered reliable evidence. Analysts have been unable propose any- thing more than educated guesses about the identity of the real leaders and their motivations. Were Sjam and Aidit in charge, as Sjam himself testified at his trial? Or were Untung and the other military officers in charge, as they testified at their trials? Or were they working together as a team with neither clearly in charge? Or was Suharto somehow behind them as the dalang, the puppet master, of the entire miserable drama? In the absence of any unimpeachable evidence, these questions cannot be answered with any certainty. Given that the evidence about the movement has been confused and suspect, it should not be surprising to discover that a crucial piece of evi- dence has been overlooked. One of the conspirators of the movement present at Halim air base on the day of October 1, Brigadier General Su- pardjo, wrote a postmortem analysis of their failure. He titled it “Some Factors That Influenced the Defeat of ‘the September 30th Movement’ as Viewed from a Military Perspective” (see appendix 1). Analysts have so


The Supardjo Document



far not recognized this document for what it is: the most important pri- mary source on the movement. It is the only document that has surfaced to date that was written by a participant in the movement before his ar- rest. As such, the information that it contains is of unique reliability and frankness. Supardjo was writing for the benefit of his colleagues, not for hostile interrogators and prosecutors. If we are to analyze the movement afresh, we should begin with this document, see what conclusions can be drawn from it, and then reexamine the remaining evidence in light of it. It hardly needs to be said that the Supardjo document cannot an- swer all the questions about the movement. The author was an individ- ual with his own particular angle of vision. Supardjo was not one of the core organizers. Only five individuals led the movement and, presum- ably, understood all or most of its intricacies and subterfuges: Sjam, Pono, Lieutenant Colonel Untung, Colonel Latief, and Major Soejono. On the day of the action Supardjo was with these five individuals at Halim Air Force Base in Jakarta, and he served as their representative to President Sukarno. But he had not attended any of their planning meetings in the weeks before. He had arrived in Jakarta only three days before the action. While Supardjo was able to fulfill the promise of the title—“factors that contributed to the failure” of the movement—he did not understand all the reasons for that failure. As he saw the action un- fold, he was mystified as to the underlying logic of certain decisions. This is where his unfamiliarity with the discussions and planning ses- sions during the previous weeks proved to be a limitation to his analysis. Moreover, he knew little about the status of the movement in Central Java, the province where it was strongest. Supardjo attempted to be strictly rational in writing his analysis: in the first section of the text he reports the events that he witnessed and then in the second section he lists his interpretations of those events. Of course, he might have mis- perceived certain events or misinterpreted what he had perceived. In this chapter I present background information about Supardjo and then describe the document’s significant claims concerning the leadership of the movement, the movement’s plan of action, the imple- mentation of that plan, and the movement’s strategies in regard to Pres- ident Sukarno and Major General Suharto.

Supardjo’s Background and His Analysis

When I first began researching the events of the mid-1960s, I was struck by the oddity of Supardjo’s participation in the movement. He

84 t

The Supardjo Document

was named in the second radio announcement (Decree no. 1) of Octo- ber 1, 1965, as the number two man in the hierarchy of the movement; he was the deputy commander whose name immediately followed that of the commander, Lieutenant Colonel Untung. Why would a higher- ranking officer be willing to put himself under a lower-ranking officer? The fourth announcement (Decision no. 2), read over the radio in the early afternoon, canceled all ranks above lieutenant colonel. Why would a decorated, career military officer who had painstakingly worked his way up the hierarchy for twenty years participate in an action that would result in his demotion? What meaning could such a cancellation of higher ranks have when, at about the time of the announcement, Su- pardjo was sitting before the president in his uniform with its brigadier general’s insignia on full display? The very presence of Supardjo in Jakarta at the time of the action was curious because he was normally stationed far away, in West Kali- mantan, as the commander of the troops along the border with Malay- sia. His official title was commander of the Fourth Combat Command of the Mandala Vigilance Command (Panglima Komando Tempur IV Komando Mandala Siaga). 1 The other officers involved in the action, such as Lieutenant Colonel Untung, Colonel Latief, and Major Soe- jono, commanded troops in Jakarta. But Supardjo seemingly could not provide any troops for the action. What was the purpose of his involve- ment if he was merely an individual player and did not have any troops to contribute? He could not have been significantly involved in plan- ning the action of October 1 since he had spent nearly all his time dur- ing the previous months along the border with Malaysia. And if he was not involved in planning it, why would he be willing to participate in it? He was not a long-standing, close, and trusted friend of the other offi- cers. He was from the army’s West Java command (Siliwangi), whereas Latief and Untung were from the Central Java command (Dipone- goro), and Soejono was an air force officer based in Jakarta. How did Supardjo get mixed up with this group in the first place? Supardjo’s unique position as an outsider and an insider make this document particularly valuable. He was able to view the events from the perspective of a detached spectator. He begins his essay by stating that he was involved with the movement for only three days—meaning Sep- tember 30, October 1, and October 2—and that this was a very short time “compared with the length of time of all the preparations.” On the other hand, Supardjo was an insider. He was with the core organizers in their Halim air base hideout, conversing with them minute by minute

The Supardjo Document



about how the action should proceed. They trusted him to talk to Pres-

ident Sukarno on their behalf. On the day of the action no other person was as close to the core organizers as Supardjo. At the very least, this document can help clear up some misconcep- tions about Supardjo’s role. Because he was the highest-ranking officer

in the movement, many commentators have mistakenly assumed that he

was a key leader, if not the key leader. The U.S. ambassador to Indonesia

at the time describes Supardjo in his memoir as “the coup’s real tactical

commander.” 2 Suharto’s autobiography claims that Sukarno once said in private that the entire movement was under the command of Supardjo. 3 Others assert that he was the commander of the troops that occupied Merdeka Square. 4 Back in 1966 Untung’s lawyer, in a desperate bid to protect his client, argued in court that Supardjo had been th